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WSTEP

Zeszyt ¢wiczen kierujemy do nauczycieli oraz uczniéw szk6t srednich, ktorzy
rozpoczynaja edukacje biologiczna w systemie dwujezycznym z jezykiem niemieckim.
Zawarte w nim tresci odnosza si¢ do biologii nauczanej w zakresie podstawowym, na bazie
programu zatwierdzonego przez MENIS — DKOS-4015-05/02.

Oferujemy konkretne zrédta w jezyku niemieckim, dostosowane do naszych rodzimych
wymagan programowych, ktére mamy nadzieje utatwia prace uczniom i nauczycielom.
Liczymy, ze przyczynia si¢ do ujednolicenia wiedzy w klasach dwujgzycznych.

Nasz zeszyt zawiera materiat programowy dotyczacy dziatu ,,Organizm cztowieka jako
zintegrowana cato$¢”, obejmuje problemy takie jak: komorka, tkanki, uktad pokarmowy,
ukfad oddechowy, uktad krwionosny. Omowienie nastepnych jednostek tego dziatu
planujemy w kolejnym zeszycie.

Przyjetysmy jednolita koncepcje we wszystkich jednostkach tematycznych. Zaczyna sig
lista terminéw biologicznych, nastepnie podane sa podstawowe wiadomosci — tekst
zroédtowy oraz zadania ¢wiczace rézne umiejetnosci. Dodatkowa zacheta do utrwalenia
wiedzy jest powtdrzenie po kazdym zagadnieniu tematycznym. By¢ moze, przekona do
wyboru

matury dwujezycznej, przyktadowy arkusz egzaminacyjny umieszczony na koncu zeszytu.
SzczegOtowe wskazowki umiescitysmy w ,,Informacjach metodycznych” na kolejnych
stronach.

Mamy nadzieje, ze nasza praca zwigkszy grono entuzjastow dwujezycznosci.

Autorki



VORWORT

Das Arbeitsheft ist an die Lehrer und Schuler der Oberschulen gerichtet, die bilingual
Biologieunterricht haben.

Der Stoff bezieht sich auf die in der Grundstufe unterrichtete Biologie und richtet sich nach
dem durch das MENIS (Ministerium fur Schulwesen und Sport) unter der Nummer MENIS
— DKOS-4015-05/02 genehmigten Lehrprogramm.

Wir bieten konkrete Quellen in deutscher Sprache an, die an unsere inlandischen
Programmanforderungen angepasst wurden, was den Schillern und Lehrern die Arbeit
erleichtern sollte, und hoffen darauf, dass sie zur Vereinheitlichung der Kenntnisse in den
bilingualen Klassen beitragen.

Unser Heft beinhaltet den Programmstoff, der den Themenkomplex ,,Der menschliche
Organismus als integrierte Einheit“ betrifft, auflerdem umfasst das Heft solche
thematischen Schwerpunkte wie: Zelle, Gewebe, Verdauungssystem, Atmungssystem,
Blutsystem. Die Bearbeitung weiterer thematischer Schwerpunkte dieses Themen-
komplexes planen wir fiir das néchste Heft.

Wir haben eine einheitliche Konzeption fir alle thematischen Einheiten. Jede Einheit fangt
mit einer Liste biologischer Termini an, dann werden Grundkenntnisse vermittelt, es folgt
ein Quellentext sowie Ubungen zur Einiibung unterschiedlicher Fertigkeiten. Zur
Festigung des Wissens sollte auch zusétzlich die Wiederholung nach jedem
Themenkomplex beitragen. Ein beispielhaftes Priifungsblatt am Ende des Hefts kann auch
als Anregung zum bilingualen Abitur dienen. Genaue Hinweise dazu wurden von uns in
den ,,Methodischen Informationen* auf den darauf folgenden Seiten gegeben.

Wir hoffen, dass unsere Arbeit dazu beitragen wird, dass der bilinguale Fachunterricht

immer mehr Forderer und Treunde findet.

Die Autorinnen



ZELLE

Aufbau und Funktionen der Zelle

Zelle f (-;-n)- Plastid n (-s;-e)-
Zellwand f (-;€)- Chloroplast n (-s;-e)-
Zellhaut f (-;-e)- Leukoplast n (-s;-e)-
Zytoplasma n (-s; men)- Chromoplast n (-s;-€)-
Zellkern m (-s;-e)- Vakuole f (-;-en)-
Nukleus m (-;ei)- Vesikel m(-s, -n)-
Gewebe n (-;-€) - rauhes/glattes Endoplasmatisches Reticulum n (-s;-)-
Golgi-Apparat m (-es;-e)- Mikrotubulus n (-;-1)-
Ribosom n (-s;-e)- Zentriol n (-s;-e)-
Mitochondrium n (-s;-rien)- Lysosom n (-s;-en)-
Weipt du das?

Zellen sind die Grundbausteine aller Organismen. Es gibt Organismen (Lebewesen), die
aus einer Zelle bestehen, die heilRen Einzeller. Andere, die aus einer Vielzahl von Zellen
aufgebaut sind, sind Mehrzeller. Unser Korper besteht aus etwa 10 bis 100 Billionen
Zellen. (Die Zahl ist je nach individuellem Gewicht unterschiedlich). In den Zellen laufen
die bei allen Organismen gleichartigen Grundprozesse des Lebens ab. Sie vermehren sich
nur durch Teilung. Im Grundaufbau stimmen alle lebenden Zellen tberein. Je nach
Funktion und Lage im Organismus sind duPere Gestalt, Grope und Zellbestandteile
unterschiedlich. Zellen mit gleichem Bau und gleicher Funktion bilden Zellverbande oder
Gewebe.

Die Cytologie (Zellbiologie) ist die Lehre von den Zellen. Man unterscheidet zwischen

prokaryotischen und eukaryotischen Zellen.




Aufgaben
1. Was passt zu welchem Zdlltyp?

Bakterien, Pilze, Protisten, Pflanzen, Tiere, Zellkern, Plasmid, ER, Cytoskelett, besitzen
keine membranumgebenen Zellorganellen, Mitochondrien, Vakuole

Eukariotische Zelle Prokaryotische Zelle

2. Beschrifte das Schema: Organisation einer typischen eukaryotischen Tierzelle.

Abb. 1
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ZELLE

3. Erganze den L Uickentext:
Jede eukariotische Zelle enthélt einen(l).........ccccceevvernnee. , der vom Zellleib
022) I durch eine doppelwandige (3).......cccccvevervevviiereeiene. abgegrenzt ist.
Die aulere Zellmembran, das Plasmolemma, trennt die Zelle von ihrer Umgebung ab.
Nach ihrem Bau kann man in der Eukaryotenzelle drei Gruppen von Zellorganellen
unterscheiden:

a) Organellen mit Hulle (Doppelmembran). Diese Organellen gehen stets durch
Teilung aus vorhandenen hervor. Zu dieser Gruppe gehoren: (4) ................................. ,
() P und () S

4. Erganze die Tabelle mit passenden Begriffen:

Bestandteile der Zelle Funktion
1) Proteinsynthese
(2) Speicherung und Sekretion verschiedener
Substanzen
3) teilt Zytoplasma, Fettsdurenproduktion
4) Gestalt der Zelle, aktiver und passiver Transport
(5) Er zeichnet sich durch einen hohen Gehalt an
DNS aus.
(6) Umgebung aller Zellstrukturen
(7) Orte der Eiweil3synthese
(8) 9) Sie sind fir die Farbe verantwortlich z. B. bei
Frichten
(10) farblose Plastiden, dienen der Speicherung von
Starke
(12) wichtig fur die Photosynthese




ZELLE

Transport durch Zellmembran

halbdurchléssig ATP n (-s;-)-
semipermeabel integrales Albumen n (-s)-
Diffusion f (-;-en)- Konzentrationsgefélle n (-s)-
passiver Transport m (-es;-e)- Antiport m (-s;-e)-

aktiver Transport m (-es;-e)- Symport m (-s;-e)-

Osmose f (-;-en)- Pore f (-;-n)-

Energietrager m (-s;-)- Tunnel m(-s;-)-

Dasist wichtig

Die Zelle nimmt fortwéhrend Stoffe aus der Umgebung auf, setzt sie um und gibt
Reaktionsprodukte wieder an die Umgebung ab. Wenn die Teilchen der Stoffe sehr klein
sind, dann kdénnen sie durch Diffusion ausgetauscht werden.

Diffusion durch eine semipermeable Membran heit Osmose. Sie ist zu beobachten, wenn
eine wassrige Losung hoher Konzentration (z. B. Zuckerldsung) durch eine Membran von
Wasser getrennt ist und die Membranporen fur Wasser leicht, flr grofRere Molekiile
dagegen nicht durchl&ssig sind. Man nennt eine solche Membran halbdurchléssig oder
semipermeabel.

Diffusion und Osmose sind passive Transportvorgénge ohne Energie, da sie infolge eines
Konzentrationsgefalles ablaufen.

Der Transport groRerer Molekiile (z. B. Aminoséuren, Zucker) und lonen ist oft nur unter
Aufwand von Energie moglich. Das ist aktiver Transport mit Hilfe von ATP.

Aktiver Transport unter Energieaufwand kann auch gegen ein Konzentrationsgefalle

erfolgen.




ZELLE

Transport durch eine semipermeable

Zellmembran
passiver aktiver
Transport Transport
ohne Energie mit Energie
- Osmose - Transport mit ATP
- Diffusion - aktive Diffusion (mit

integralem Albumen)

Die Typen des Transports durch eine Zellmembran kann man auch bildlich zeigen:

(@) (@)
(@)
(@)
@ O (@)
(@)
® (@)
© (@) (@)
(@) (@)
(@) PRIPS Membran ®
(@)
(@)

A - Diffusion (Durchwanderung)

10




ZELLE

Integrale Albumen

z. B. Glicerol

. e o
@ -
e o
—®
®

®e
@ -
®

B - aktive Diffusion

ATP

C —aktiver Transport

Abb. 2

11



ZELLE

Aufgaben
5. Ordne die gegebenen Begriffe den Definitionen zu

Antiport, Diffusion, Osmose, semipermeabel, Symport, ATP

Nr Definition Begriff
Adenosinophosphat, Energiespeicherstoff aller Zellen
1.
Bewegung von Teilchen entlang eines
2. | Konzentrationsgradienten in Medien
Transportprotein, das zwei Teilchen in verschiedene
3. | Richtungen durch die Membran transportiert
Diffusion von Wasser durch eine Membran entlang
4. |eines Konzentrationsgradienten.
halbdurchl&ssig
5.
6. Definiere die Begriffe:
Nr Definition Begriff
1. Pore
2. Tunnel
3. aktiver Transport
4, lonenpumpe

12




ZELLE

7. Um welche Trasportart handelt es sich? Begriinde (mit einem Satz) deine M einung.

Das zu transportierende lon oder Molekil wird auf der einen Membranseite an das
Tragermolekul (Carrier) gebunden. Die Bindungsstelle des Carriers wird an die
gegenuberliegende Membranseite verlegt. Das Teilchen (lon oder Molekil) wird entlassen.

Die Bindungsstelle des Carriers wird an die Ausgangsseite zurlck verlegt.

P AN 011770 ] o oS

Begriindung:

13




ZELLE

Zellatmung

Glykolyse f (-;-)-
Pirogronsaure f (-;-en)-
Krebszyklus m (-;-len)-
Endgultige Oxidation f (-;-en)-
Gérung f (-;en)-

Ethanol n (-s;-e)-

Milchséure f (-;-en)-

Sauerstoff m (-s;-e)-
mitochondriale Kamm m (-s; ,-e)-
Matrix f (-;-ces)-

Kohlendioxid n (-s;-e)-

Was verstehst du unter dem Begriff ,, Zellatmung“?

Atmungsvorgange haben immer etwas mit Sauerstoff zu tun. Energiereiche Stoffe werden
unter Sauerstoffverbrauch zu Kohlendioxid und Wasser abgebaut. Bei Sauerstoffmangel
werden organische Verbindungen in der Zelle nur unvollstandig abgebaut. Man spricht
dann von Garung. Einige wichtige Garungsprodukte sind aus unserem téglichen Leben
nicht mehr wegzudenken, z.B. Ké&se, Joghurt, Quark, Ethanol und Essig. Selbst beim Brot-
und Kuchenbacken spielen Garungsprodukte eine wichtige Rolle.

Aufgaben
8. Benennedie Prozesse:

GLUKOSE
l

PIROGRONSAURE
l

ACETYL —CoA
l

C4—Cs
Sauren

!
H-0 + CO:2

GLUKOSE
!

PIROGRONSAURE
l

MILCHSAURE + CO2

Abb. 3

14




ZELLE

Zellteilungen — Mitose und Meiose

Zellteilung f (-;-en)- Chromosomensatz m( ,-es;-€)-
Tochterzelle f (-;n)- Spindelfaser f (-;-n)-
Chromosom n (-s;-en)- Chromatide f (s;-n)-
Mitose f (-;-n)- Aquatorialebene f (-;n)-
Meiose f (-;-n)- Kernspindel f (-;-n)-
Kernteilung f (-;-en)- Zellpol m( -s;-e)-
Verdopplung f (-;-en)- Plasmadurchschnurung f (-;-en)-
Crossing — over n (-;-)- Keimdrise f (-; -n)-

Allgmeines

Zellen vermehren sich durch Zellteilung: Mitose oder Meiose. Vor der Zellteilung ver-
doppeln sich die Chromosomen im Zellkern. Mitose und Meiose verlaufen unterschiedlich
und fuhren zu unterschiedlichen Ergebnissen.

Mitose. Unser Korper besteht aus vielen Milliarden Zellen Sie sind alle aus einer
befruchteten Eizelle hervorgegangen. Vor jeder Teilung muss die Information fiir den Bau
der Zelle, die Erbinformation, vollig identisch verdoppelt werden. Tréger dieser Erbin-
formation sind die Chromosomen. Sie werden bei der Zellteilung in zwei identische
Tochterchromosomen gespalten. Dieser kontinuierliche Vorgang laRt sich in vier Phasen
unterteilen.

- Prophase,
- Metaphase,
- Anaphase,
- Telophase.

M eiose. Wéhrend der Pubertat sind der weibliche und der mannliche Kérper erstmals in
der Lage Keimzellen zu bilden. Sie entstehen in speziellen Organen des Korpers, den
Eierstocken bzw. den Hoden. Diese Keimzellen - Eizellen und Spermazellen - tragen in
den Chromosomen auch das komplette Erbgut des jeweiligen Menschen. Bei der
Vereinigung von Eizelle und Spermazelle, der Befruchtung, werden diese beiden
Chromosomensétze vereinigt. Aus zwei haploiden (einfachen) Chromosomensétzen
entsteht ein diploider (doppelter) Chromosomensatz. Bei der Keimzellenbildung muss
dieser diploide Chromosomensatz wieder zum haploiden Satz reduziert werden. Das ist die
Aufgabe der Meiose.

15




ZELLE

Aufgaben

9. Ordnefolgende Beschreibungen dem richtigen Schema zu:

a) MITOSE
Schema Ablauf
Prophase Chromosomen entspiralisieren sich

‘ooz 3

Metaphase

Zellmembran bildet sich

zwei neue Zellkerne entstehen

Anaphase

:e

VATV Vs

P

Chromosomen mit zwei
Chromatiden werden sichtbar
Spindelfasern bilden sich

Kernmembran 16st sich auf

Telophase

Centromeren teilen sich
Chromatiden wandern zu den

Zellpolen

Anordnung in der Aquatorialebene
Centromeren und Zellpole durch
Spindelfasern verbunden

Abb.

16




ZELLE

b) MEIOSE:

Phase

Schema

Ablauf

Haploide Tochterzellen

bilden neue Kernspindeln

Spaltung der Chromosomen,
Wanderung der

Chromatiden zu den Polen

Verdopplung des
Chromosomensatz, Bildung

der Chromatide

Ausbildung der
Kernspindel, Paarung der
homologen Chromosomen,
Trennung der homologen

Chromosomenpaare,

Bildung von vier
Tochterzellen mit
haploidem
Chromosomensatz (1n) und
unterschiedlicher

Erbinformation

Bildung zweier Zellkerne
mit haploidem
Chromosomensatz und

Plasmadurchschnirung

Abb. 5

17




ZELLE

10. Um welche Zellatmung handelt es sich?
ERGEBNISSE DER TEILUNG
D)= T
Aus einer diploiden Zelle (2n) entstehen vier Tochterzellen mit haploidem

Chromosomensatz (1n).

DER (2)..iivcicieieeee e
Aus einer diploiden Zelle (2n) entstehen zwei identische Tochterzellen mit diploidem
Chromosomensatz (2n).
BEDEUTUNG
DER (3).iiciciieece e
- Reduktion des Chromosomensatzes auf die Hélfte bei der Bildung der

Geschlechtszellen;

- Austausch von genetischem Material zwischen den homologen Chromosomen.

DER (4) it
- Aus einer diploiden Zelle (2n) entstehen zwei identische Tochterzellen mit
diploidem Chromosomensatz (2n).

11. Vergleiche die Mitose mit der Meiose

Mitose Meiose
Zweck

1) )
Ergebnis

©) (4)

2n 2*2n 5)

Ablauf

(6) (7)

Bei & und Qgleich (8)
Ort

(9) (10)

18




ZELLE

Wiederholung zum Kapitel ,,Zelle”

Aufgaben

12. Vergleiche Eukaryonten und Prokaryonten

Organelleum Eukaryont Prokaryont
Zellkern 1) (2)
Mitochondrium (3) (4)
ER (5) (6)
Plasmid 7 (8)
Golgi-Apparat 9) (10)
Ribosomen (11) (12)
Chloroplast (13) (14)
Zellwand (15) (16)
Einteilung (kein @17 (18)

Organelleum)

13. Gebe die Funktionen der Mitochondrien an:

14. Notier e die Atmungsgleichung und nenne alle Reagenten (Reagenzmittel).

19




ZELLE

15. Welche Aussage trifft zu? Der haploide Chromosomensatz eines M enschen
betragt:

a. 22

b. 44

c. 23

d. 46

e. 45

16.

a.
b.
C.
d.
e.

17.

In welcher Phasefindet die Verdoppelung der DNA statt?
Prophase

Metaphase

Telophase

Interphase

alle Antworten sind richtig

In welcher Phase sind die Chromosomen unter dem Mikroskop deutlich sichtbar ?
Prophase

Metaphase

Telophase

Interphase

alle Antworten sind richtig

18. Welche Aussage Uber den Zellkern trifft nicht zu?
Der Zdlkern ............

a.
b.

C.

besteht aus einer Doppelmembran.

hat zahlreiche Poren in der Membran.

wird durch endoplasmatisches Reticulum aufgebaut.
bleibt wahrend der Zellteilung erhalten.

enthalt die Erbinformation.

20



ZELLE

19. Lose das Kreuzwortratseal:

a. Flussigkeit in der Zelle

=

Ein Teil des Golgi—Apparats
Flussigkeit im Mitochondrium

o o

Besteht aus Aminosauren und wird durch Ribosomen hergestellt
Was haben alle Lebewesen gemeinsam ( pl)
Loch in der Kernmembran

Forscher, der das Dictyosom entdeckt hat (vgl. .......... -Apparat)

o «Q —Hh o

Transport mit Hilfe von ATP

GroRtes Zellorganell

LOSUNGSWORT ..ot

21




ZELLE

Wortliste zum Kapitel ,Zelle”

aktiver Transport m (-s;-e)-
Antiport m (-s;-€)-
Aguatorialebene f (-;-n)-
ATPn(-;-) -

Chloroplast m (-s;-e)-
Chromatide f (-s;-n)-
Chromoplast m (-s;-e)-
Chromosom n (-s;-en)-
Chromosomensatz m (-es;-€)-
Crossing — over n (-;-)-
Diffusion f (-;-en)-
Endgultige Oxidation f (-;-en)-
Energietrager m (-s;-)-
Ethanol n (-s;-e)-

Garung f (-;-en)-

Gewebe n (-s; -) -

Glykolise f (-;-)-
Golgi-Apparat m(-s; -e)-
halbdurchléssig,

integrales Albumen n (-s;-)-
Keimdruse f (-; -n)-
Kernspindel f (-;-n)-
Kernteilung f (-;-en)-
Kohlendioxid n (-s;-€)-
Konzentrationsgeféalle n (-s;-)-
Krebszyklus m (-;-len)-
Leukoplast m (-s;-e)-
Lysosom n (-s;-€) -

Matrix f (-;-ces)-

Meiose f (-;-en)-

Mikrobodie n (-s; -) -
Milchséure f (-;-n)-
Mitochondrium n (-es; -en)-
mitochondriale Kamm m (-es;",-e)-
Mitose f (-;-en)-

Nukleus m(-;-) -

Osmose f (-;-n)-

passiver Transport m(-s;-e)-
Pirogronséure f (-;-n)-
Plasmadurchschnurung f (-;-en)-
Plastid n (-s;-e)-

Pore f (-;-n)-

rauhes/glattes Endoplasmatisches Reticulum n (-s;-) -
Ribosom n (-s; -€)-
Sauerstoff m (-s;-)-
semipermeabel,

Spindelfaser f (-;-n)-
Symport m (-s;-e)-,
Tochterzelle f (-;-n)-

Tunnel m(-s;-)-

Vakuole f (-;-n) -
Verdopplung f (-;-en)-
Vesikel m(-s, -n) -

Zelle f(-; n) -

Zellhaut f (-;-e)-

Zellkern m (-s;-e)-

Zellpol m(-s;-e)-

Zellteilung f (-;-en)-
Zellwand f (-;-é)-

Zentriol n (-s;-€)-
Zytoplasma n (-s;-en)-

22




GEWEBE

Epithelgewebe — Arten und Funktionen

Epithel n (-s;-e)- Basalhaut f (-;-€)-

einschichtiges Plattenepithel n (-s;-e)- Basalmembran f (-;-en)-
einschichtiges Zylinderepithel n (-s;-e)- Absonderung (Sekretion) f (-;-en)-
einschichtiges kubisches Epithel n (-s;-e)- Aufsaugung (Resorption) f (-;-en)-
einschichtiges mehrreihiges Epithel n (-s;-e)- | Schutz m (-es;-)-

mehrschichtiges Plattenepithel n (-s;-€)- Schleimdislokation f (-;en)-
Schichtenplattenepithel n (-s;-e)- Schleim m (-s;-e)-

Flimmerhaar n (-s;-e)-

Weipt du das?

Epithelgewebe — Deckgewebe, das die dupere und innere Korperoberflache bedeckt, spielt
in unserem Leben eine grof3e Rolle. Es (bt eine Schutzfunktion aus, indem es
Korperoberflachen vor Austrocknung bewahrt und das Eindringen von Mikroorganismen
in den Korper verhindert. Das Epithel ermdglicht insbesondere im Darmbereich eine
Stoffaufnahme und bewirkt eine Stoffabgabe im Drusengewebe. Epithel kann auch Reize

aufnehmen.

Aufgaben

1. Skizziere eine Epithel nach der Beschreibung:

»Jedes Epithelgewebe besteht aus Basalhaut und einer oder mehreren Schichten. Alle
Schichten sind aus Zellen aufgebaut. Die Zellen liegen dicht an dicht.”

23



GEWEBE

2. Ergéanze das Schema mit passenden Begriffen:

Epithelarten

3. Um welches Epithel handelt essich?

Abb. 6

24




GEWEBE

e — 2 ——
O —— [ ———
S —— S
A —— - S —

4. Erganze die Tabelle mit den gegebenen Begriffen:

Lungenblaschen, Luftrohrenast, Kehlkopf, Magen, Blutgefafe, Haut, Eileiter, Mundhohle,
Hornhaut, Netzhaut, Scheide

Gewebeart Vorkommen
1. |einschichtiges Lungenbl&schen, Blutgefale,
Plattenepithel

2. |einschichtiges
kubisches Epithel

3. |einschichtiges

Zylinderepithel

4. |einschichtiges
mehrreihiges
Epithel

5. |Schichtenplatten-
Epithel
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Knochen und Knorpelgewebe — Arten und

Funktionen
Stltzgewebe n (-s;-)- Knochen m (-s;-)-
Bindegewebe n (-s;-)- Knorpel m(-s;-n)-
elastisches Gewebe n (-s;-)- Osteon n (-s;-e)-
faseriges Gewebe n (-s;-)- Knorpelzelle (Chondrozyt) f (-;n)-
hyalines (glasartiges) Gewebe n (-s;-)- Knochenzelle (Osteozyt) f (-;n)-
schwammiges Gewebe n (-s;-)- Calciumverbindung f (-;-en)-
hartes Gewebe n (-s;-)- Zahnbein n (-s;-e)-

Verkalkung f (-;-en)-

Wasist Stutzgewebe?

Das Stiitzgewebe ist unterteilt in: Knochengewebe und Knorpelgewebe. Zu den
Funktionen gehoren: Stiitzen, Festigen und Schiitzen. Stutzgeweben kann man nach den
Zellen der umgebenden Zwischenzellsubstanz unterscheiden.

Knor pelgewebe ist druck- und biegungselastisch . Daher findet man es an Stellen
mit hoher mechanischer Beanspruchung. Die Knorpelzellen werden als Chondrozyten
bezeichnet. Nach der Gestalt der Zwischenzellsubstanz kann man hyalinen Knorpel,
elastischen Knorpel und Faserknorpel unterscheiden.

K nochengewebe gehért mit Zahnbein zu den hartesten Korpersubstanzen. Es
besteht aus organischen Anteilen (Zellen und Fasern) in die anorganische Bestandteile
(z.B. Calcium, Fluor) eingelagert sind. Der Knochen befindet sich in stdndigem Ab-, Auf —
und Umbau. Deswegen kann man Osteoblasten, Osteozyten und Osteoklasten als
verschiedene Knochenarten unterscheiden.

Knochengewebe des erwachsenen Menschen zeigt im Mikroskop ein geordnetes,
lamellenartiges Strukturbild und wird deshalb auch als Lamellenknochen bezeichnet. Die

Lammellenknochen besitzen als kleinste Baueinheit das Osteon.
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Aufgaben

5. Schreibe die passenden Worter an der richtigen Stellein die Tabelle:

GEWEBE: elstisches Gewebe, faseriges Gewebe, Zahnbein, schwammiges Gewebe, hartes

Gewebe, hyalines ( glasartiges) Gewebe,

VORKOMMEN: Rippenknorpel, Gelenkknorpel, R6hrenknochenschaft, das Innere von

Plattenknochen, Epiphyse langerer Knochen , Ohrmuschel, Nase, Kehldeckel, Z&hne,

Knorpelgewebe des Atemtrakts, Bandscheibe (Zwischenwirbelscheibe), Schambeinfuge,

Knorpelgewebe

Knochengewebe

Art

Vorkommen

Art

Vorkommen

elastisches

Gewebe

fasernes

Gewebe

hyalines

Gewebe

6. Um welchen Knorpel handelt essich?

Beschreibung des Knorpels

Art von Knorpel

Wird auch als Bindegewebsknorpel bezeichnet.Enthélt weniger Zellen | A

als die anderen beiden Arten, hat viele kollagene Faserbiindel.

Dieser Knorpel hat eine gelbliche Farbe. In der Zwischensubstanz B

liegen reichlich elastische Fasernetze. Dieser Knorpel zeigt keine

Tendenz zur Verkalkung.

Hat eine milchig blauliche Farbe. Man findet sie zu mehreren C
beieinander. Sie scheiden eine durchsichtige feste Substanz aus. In der
Zwischensubstanz liegen kollagene Fasern und vereinzelt elastische

Fasernetze.
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Muskelgewebe
glatte Muskulatur f (-;-en)- Miofibrille f (-;-n)-
quer gestreifte Skelettmuskulatur f (-;-en)- Muskelzelle f (-;-n)-
Herzmuskulatur f (-;-en)- Muskelfaser f (-;-n)-
Myosin f (-s;-e)- spindelférmig-
Aktin f(-s;-e)- bewusst,-
Muskelkontraktion f (-;-en)- unbewusst,-

Wichtige I nfor mationen!

Muskeln bestehen aus Muskelzellen. Diese ziehen sich zusammen. Dadurch werden
Bewegungen maglich. Nach feingeweblichem Aufbau und Funktion unterschiedet man
drei Typen von Muskelgewebe: quergestreifte , glatte und Herzmuskulatur.

Quergestreifte Muskulatur wird auch als Skelettmuskulatur bezeichnet, weil sie
den aktiven Teil des Bewegungsapparates bildet. Die kleinste Baueinheit ist die
Muskelfaser, eine vielkernige Zelle. Die Kerne liegen am Rand der Zelle. Die
Myofibrillen kénnen sich zusammenziehen, indem ihre Proteinmolekile Aktin und
Myosin ineinandergleiten. Das ist im Mikroskop als Querstreifung erkennbar. Die
quergestreifte Muskulatur arbeitet rasch und ist leistungsfahig. Sie ist dem Willen
unterworfen und wird deshalb auch als willkirliche Muskulatur bezeichnet.

Glatte Muskulatur befindet sich tberall dort, wo es nicht auf eine schnelle
Kontraktion, sondern auf eine langandauernde Muskelarbeit ankommt. Bei glatter
Muskulatur ist keine Querstreifung sichtbar. Sie bildet das Gertist im Verdauungstrakt, bei
BlutgefaRen und anderen inneren Bauchorganen. Die Bewegungen des glatten
Muskelgewebes unterliegen nicht unserem Willen, sondern unterstehen dem vegetativen
Nervensystem.

Die Herzmuskulatur nimmt eine Sonderstellung ein. Sie ist quergestreift,
unterliegt aber nicht dem Willen. Die Zellen bilden ein Netzwerk und die Zellkerne liegen

jeweils in der Zellmitte.
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Zeichnungen der Muskeltypen

Zellkern Myofibrillen Quer- Bindegewebszellkern Zellmembran Myofibrillen
streifung '
- \ = =
IHHFASHIE A ] ‘I i)
( M‘ Jﬁ\ |¢ 0
| "!'l |I Y Wiky / 1' : 4
|| L IJ i : ;
||’A‘|||J*|,||' L] -
w Jl q w | ’ro =
./ 0
B
Zytcpiasma zentral | Glanz- Mitochondrien
gelegener Kern streifen
d b Kapillare ¢
Abb. 7
Aufgaben
7. Erganze den L ickentext:
Die Fahigkeit zur Bewegung hangt von den (a) .......cccccevveveennene ab. Drei Muskeltypen lassen
sich unterscheiden: () ..., Muskulatur, (C) ...ccccoovvevviereiiinens und
(d) oo Skelettmuskulatur.
Glatte Muskelzellen sind aus spindelférmigen, bis zu 2 mm langen (&) ....ccccccevevevevveviervennn
aufgebaut. Diese Muskelzellen arbeiten langsam, aber ausdauernd.
Die Skelettmuskeln enthalten mehrere (f) .......ccocoiiiiiiieene, in der Zelle. Diese arbeiten

rasch, ermiiden aber nach einiger Zeit. Die Querstreifung hdngt mit dem Aufbau der
Myofibrillen aus AKtin und (g) ..coooevvererinereieennn zusammen. Bei Kontraktion des Muskels
werden Aktinfaden zwischen die () ........ccccvveiveinene, gezogen.

Der Herzmuskel nimmt eine Mittelstellung zwischen quergestreifter und (i) .......cc.ccocevvrenenee
Muskulatur ein. Er arbeitet (J) ......ccooceoevvrininnnene und ausdauernd. Er besteht aus netzférmigen,
verzweigten und quergestreiften (K) ......cccccceevviveiviiennen, :
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8. Fulledie Tabelle mit passenden Begriffen (siehe Bilder und Text ,, Wichtige

Informationen*).

Skelettmuskulatur

Glatte Muskulatur

Herzmuskulatur

Vorkommen

Querstreifung

Anzahl Z€dllkerne

Wie sehen die
Muskeln aus

(Nummer der
Zeichnung)

Muskekontraktion

Kontrolle
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Nervengewebe
Neuron n (-s;-€)- ranvierische Einschniirung f (-;-en)-
Axon n (-s;-e)- Myelinscheide f (-;-n)-
Neurit m (-s;-e)- Markscheide f (-;-n)-, -
Dendrit m (-s;-e)- synaptischer Spalt m (-s;-en)-
Synapse f (-;-n)- postsynaptische Membran f (-;-e)-
Zellkorper m (-s;-)- presynaptische Membran f (-;-e)-
Erregung f (-;-en)- Neurotransmitter m (-s;-)-

Dasist wichtig!

Hauptbausteine des Nervensystems sind die Nervenzellen. Ihre Zellkorper haben viele
kurze Fortsatze (Dendriten). Diese vernetzen Nervenzellen und Sinneszellen
untereinander. Die langen Fortsatze der Nervenzellen (Neuriten) leiten Erregungen zu
entfernten Nervenzellen oder Organen. Der von einer Hille umgebene Neurit wird
Nervenfaser genannt. Ein Biindel von Nervenfasern bildet einen Nerv.

Eine Nervenzelle stellt mit ihren Fortsétzen eine anatomische und funktionelle Einheit dar.
Diese Einheit wird als Neuron bezeichnet. Nervenzellen sind nicht mehr teilungsféhig, so
dass eine Vermehrung oder ein Ersatz alter Zellen nicht maglich ist.

Die Erregungsubertragung von einer Nervenzelle auf eine andere erfolgt an besonders
gestalteten Kontaktstellen, den Synapsen, durch chemische Ubertragerstoffe, die
Neurotransmitter heil3en. Eine Synapse wird vom kolbenférmigen Endstlick eines
Neuriten, der Zellmembran, der Nachbarzelle und dem dazwischenliegenden Spalt
(synaptischer Spalt) gebildet.

Die Erregungsubertragung erfolgt nur in einer Richtung vom Neuriten zur Zellmembran

der Nachbarzelle.
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Aufgaben

BILD |

Dendriten
tima) {Signalaufnahme)

idealisierter, exerner Reiz

U 2
i
/ '| Axonhiigel
(codiert verstarkt)
tims)
wadweries synaplisches
Fatential am Axpnhigel
Myelinscheide
{u.a. Isalierung)
u 3
]
||| | Ranvierscher Schnilirring
e (=Markscheide)
JAlles oder Nichts® - impulse {Aktionspotential-Bidung)
am Schnirming

Synapse/ mot. Endplatte
{Obertragl Impulse an die \
nachste MZ durch Transmitter- | Wi
freisetzung. Dadurch entsteht
am Dendnt ein elekrischer—
Impuls (0,2msd 0,1 V))

| \
Zellktrper
::’ [=5oma)
4
3
Mervenzelle
[=MNZ}
Axon
> (Fortlestung)
0,002-0,01 rrm
V=120 mis
J
Abb. 8
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BILD Il
/ |
."I Axon |
."II .’II ,Synapsenendkopfchen
P > L /
‘ - Synaptische Vesikel

M“h— Neurotransmitter

— Ve, Synaﬂtiﬂfhﬂr 5[}3":

s |
\ ‘\k
" /7 NRezeptoren

B
|||Dendr|l:'ukl
Abb. 9
9. Beantworte die Fragen:
a. Die obenstehenden Bilder zeigen: 1 €INe .......c.ccocvvvvvcvcnennne, und Il eine .....c.coovvvieiene .
und dem ... :

b. Diese Zelle besteht aus zwei Hauptteilen: dem

c. Kleine Zellkorperreste sind die .........cccccvvevvevviieineinenne :

10. Ergénze den Text:
sind zahlreiche, stark verzweigte, kurze Fortsatze am Nervenzell-

kdrper und verbinden die Nervenzellen mit Rezeptoren.
sind bis 1 m lange Fortséatze, die nur wenig verzweigt sind. Sie

dienen der Erregungsleitung auf andere Nervenzellen oder Erfolgsorgane (Muskel).
von den (d) .o zum Zentral-

Ein Nerv leitet die (c)
nervensystem und zu den Erfolgsorganen.
und

Eine Synapse ist eine Verbindung zwischen dem Ende von (&) ......cccccovvvvvvivveviienen.
, wo Transmittersubstanzen (z.B. Acetylocholin) gel6st sind.
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11. Welche Definitionen passen zu den Aufgaben?

Definition Aufgabe

(a)
Aufnahme von Informationen anderer Nervenzellen

(b)
Physiologische Erhaltung der Zelle, Verarbeitung der
Informationen

(c)
Weiterleitung der Informationen

(d)
Informationstibertragung von einer Nervenzelle zur
anderen

(e)

Isolation des Neuriten
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Morphotische Bestandteile des Blutes

Lymphe f (-;-n)- Plasma n (-s;-men)-

Blut n (-es;-)- Blutserum n (-s;-)-

rote Blutkorperchen (Erythrozyten) n (-s;-)- Hé&moglobin n (-s;-)-

weife Blutkorperchen (Leukozyten) n (-s;-)- Knochenmark n (-s;-)-

Blutplattchen (Trombozyten) s (-s;-) Gerinnungsstoff m (-s;-e)-
Fibrinogen n (-s;-€)-

Weildt du das?

Wenn man einen Tropfen frisches Blut mikroskopisch betrachtet, so erkennt man nicht
eine gleichmaRig rote Flissigkeit, sondern zahllose kleine, runde Zellen, die in einer fast
farblosen Flusigkeit schwimmen.
In einem Blutstropfen, der etwa so grop ist wie der Kopf einer Stecknadel (entspricht
einem Kubikmillimeter) sind enthalten:

- 4,5 bis 5,0 Millionen rote Blutkdrperchen,

- 4000 bis 10000 weipe Blutkorperchen,

- 200 000 bis 300 000 Blutplattchen,
Ein Liter Blut enthalt etwa 150 bis 160 g Ha&moglobin (abgekirzt Hb). Das ist ein
Eiweilstoff, der Kupfer und Eisen enthalt und die Fahigkeit hat, sehr leicht Sauerstoff
aufzunehmen und ihn dort wieder abzugeben, wo er notwendig ist. Diese Eigenschaft 143t
uns eine wichtige Aufgabe der roten Blutzellen erkennen. Sie sind es, welche den
Sauerstoff in der Lunge aufnehmen und den Zellen zur Verbrennung von durch die
Nahrung gelieferten Betriebsstoffen zuflihren. Sie sind zusammen mit dem Blutplasma
auch am Transport der bei der Verbrennung der Betriebsstoffe gebildeten Kohlenséure
beteiligt. Ein erwachsener Mensch hat rund 25 Billionen (10*%) Erythrozyten. Im roten
Knochenmark werden in einer Minute 144 Millionen rote Blutkérperchen gebildet ( also
2,4 Millionen in einer Sekunde).
Das Plasma des Blutes besteht zu 90 % aus Wasser, in dem unter anderem verschiedene

Proteine, Glukose, Vitamine und Natriumchlorid geldst sind.
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Aufgaben
12. Fulledie Tabelle aus:
Begriff Definition

@) Flussiges Gewebe, das aus Blutkdérperchen und Blutplasma besteht

(b) Bestandteile des Blutes wie Leukozyten, Erythrozyten oder
Trombozyten

(c) Blutfllssigkeit; wassrige Losung, in der die Blutkérperchen
schwimmen. Enthalt auch den Gerinnungsstoff Fibrinogen

(d) Flissigkeit, die nach der Blutgerinnung neben der geronnenen
Masse Ubrig bleibt (Blutplasma ohne den Gerinnungsstoff
Fibrinogen)

(e) Flussigkeit des Lymphgefapsystems

13. Um welches Blutkor perchen handelt essich? Beschrifte die Zeichnung.

Abb. 10
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14. Erganze das Schema:

BLUT
BLUTPLASMA
() PR
ERYTHROZYTEN
[ Y L SIS
AGRANULOZYTEN
) N

- BAZOPHILE ZELLE.
- NEOTROPHILE ZELLE
- EOZINOPHILE ZELLE

B Y
() R B
) -7 O N
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Wiederholung zum Kapitel ,Gewebe”

15. Lose das Kreuzwortratsel:
1. Die Abkurzung ,,Hb* gehort zu ...?
2. Eine wichtige Flussigkeit in unserem Korper?
3. Verbindung zwischen zwei Neuronen?
4. Der flUssige Bestandteil des Blutes?
5. Wird auch Neurit genannt, langer Fortsatz der Nervenzelle?
6. Gruppe der weiRen Blutkorperchen (Leukozyten), die immunologische
Abwehrreaktionen durchfuhrt?
7. Nervenzelle?
8. Besteht aus mehreren Zellen?
9. In Muskelzellen kann man Myosin und ...................... finden?

10. Gallertartiges Bindegewebe mit groler Elastizitét?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

LOSUNGSWORT ..ot
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Wortliste zum Kapitel ,Gewebe”

Absonderung (Sekretion) f (-;-en)-
Aktin n (-;e)-

Aufsaugung (Resorption) f (-;-en)-
Axon n (-s;-e)-

Basalhaut f (-,-e)-

Basalmembran f (-;-¢)-

Bindegewebe n (-s;-n)-

Blut n (-es;-)-

Blutplattchen (Trombozyten) s (-s;-)
Blutserum n (-s;-en)-
Calciumverbindung f (-;-en)-

Dendrit m (-s;-e)-

einschichtiges Zylinderepithel n (-s;-e)-
einschichtiges kubisches Epithel n (-s;-e)-
einschichtiges mehrreihiges Epithel n (-s;-e)-
einschichtiges Plattenepithel n (-s;-e)-
elastisches Gewebe n (-s;-)-

Epithel n (-s;-€)-

Erregung f (-;-en)-

faseriges Gewebe n (-s;-)-

Fibrinogen n (-s;e)-

Flimmerhaar n (-es;-e)-
Gerinnungsstoff m (-es;-e)-

glatte Muskulatur f (-;-en)-
Hamoglobin n (-s;-e)-

hartes Gewebe n (-s;-)-
Herzmuskulatur f (-;-en)-

hyalines (glasartiges) Gewebe n (-s;-)-
Knochen m (-s;-)-

Knochenmark n (-s;-)-

Knochenzelle (Osteozyt) f (-;n)-
Knorpel m(-s;-)-

Knorpelzelle (Chondrozyt) f (-;n)-

Lymphe f (-;-n)-

Markscheide f (-;-n)-

mehrschichtiges Plattenepithel n (-s;-€)-
Miofibrille f (-;-n)-

Muskelfaser f (-;-n)-

Muskelkontraktion f (-;-en)-
Muskelzelle f (-;-n)-

Myelinscheide f (-;-n)-

Myosin n (-s;-e)-

Neurit m (-s;-e)-

Neuron n (-s;-en)-

Neurotransmitter m (-s;-)-

Osteon n (-s;-e)-

Plasma n (-s;-en)-

postsynaptische Membran f (-s;-en)-
presynaptische Membran f (-s;-en)-
quer gestreifte Skelettmuskulatur f (-;-en)-
ranvierische Einschniirung f (-;-en)-
rote Blutkérperchen (Erythrozyten) s (-;-)-
Schichtenplattenepithel n (-s;-€)-
Schleim m (-es;-)-

Schleimdislokation f (-;-en)-

Schutz m (-es;-)-

schwammiges Gewebe n (-s;-)-
spindelférmig-

Stlitzgewebe n (-s;-)-

Synapse f (-;-n)-

synaptischer Spalt m (-es;-en)-
Verkalkung f (-;-en)-

weife Blutkorperchen (Leukozyten) f (-;-)-
Zahnbein n (-es;-e)-

Zellkdrper m (-s;-)-
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Funktionen der Nahrstoffe

Nahrung, f (-;-)- Baustoff, m (-s;-e)-
Protein, n (-s;-e)- Energiebedarf, m (-s;-)-
Kohlenhydrat, n (-s;-€)- Baustoffbedarf, m (-s,-)-
Zucker, m (-s;-)- Ballaststoff, m (-s;-e)-
Fett, n (-s;-e) Uberernahrung, f (-;-)-
Mineralstoff, m (-s;-e)- Untererndhrung, f (-;-)-
Lebensvorgang, m (-s;-e)- Magersucht, f (-;-)-
Wichtig!

Unsere Nahrung sollte aus einer Mischung von Proteinen, Kohlenhydraten, Fetten,
Vitaminen, aber auch von Mineral- und Ballaststoffen bestehen.
- Kohlenhydrate und Fette liefern die Energie fur den Ablauf der Lebensvorgange;
- Proteine und Mineralstoffe liefern vor allem Baustoffe;
- Vitamine regulieren die Lebensvorgéange.
Zwei Bedingungen mussen erfullt sein:
der Energiebedarf und der Baustoffbedarf des Kérpers missen gedeckt werden.
VVon der Ernéhrung hangt die Gesundheit ab.
Die Ursachen fiir Uber gewicht sind Uber erndhrung und Bewegungsmangel.

Die Mager sucht ist eine psychische Krankheit, die zu Unter er nahrung fihrt.

Aufgaben
1. Markiere, welcher Nahrstoff in diesen Nahrungsmitteln am meisten enthalten ist:
Fett (F), Protein (P), Zucker (2)?

a— Butter - ... b — Rindfleisch - ... c-Reis- ...
d — Kartoffeln - ... e — Schokolade - ... f—WeilRbrot - ...
g- Kése - ... h — Forelle -...

2. Markiererichtig— R oder falsch —F.
a - Milch ist gesund. Sie enthalt viele Vitamine, Mineralsalze und Proteine.
R/F
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b - Ich esse am liebsten WeiRbrot. Es enthalt genau so viele Vitamine und Nahrstoffe wie

Vollkornbrot.

R/F

¢ - Ich trinke oft Cola. Sie schmeckt gut und enthalt wenig Zucker.

R/F

d - Ich esse nur gekochtes Gemuse. Es enthélt mehr Vitamine als frisches.

R/F

e - Ich esse nur selten Pommes frites, denn darin befindet sich sehr viel Fett.

R/F

3. Begrinde ( mandlich ) die Aussagen uber Ernahrung:

a - Uberernahrung und Unterernahrung sind ungesund.

b - Wir essen auch mit den Augen.

c - Wichtig ist, dass wir regelmaRig und vielseitig essen.

4. Suche und markiere welche Nahrungsmittel zu einer vollwertigen Nahrung

gehoren.

Begriunde kurz deine M einung.
Zusammensetzung verschiedener Nahrungsmittel

. ORGANISCHE STOFFE VITAMINE MINERALSTOFFE

In 100 g sind enthalten

PROTEIN ZUCKER FETT A Bl C K Ca Fe P

(9) (LE)  (mg)  (mg) (mg)

a) SuiRe Apfel 0,3 15,9 04 ] 90 116
b) Orangen 0,9 12,1 0,2 1190 49 1170
c) Erbsen, frisch 6,7 17,2 0,4
d) Karotten, frisch 1,1 10,1 6000 0,13 311 41 34
e) Kartoffeln 2.0 19,5 0.1 23 52
f) Butter 0,6 0,4 81,3 3300 Vit.D
g) Eier, roh 12,8 0,7 11,9 |1140 100 2,7 210
h) Rindfleisch, roh 16,9 - 21,0 338 10 3,7 180
i) Schweinefleisch, roh | 16,4 - 25,0 1,0 304 10 25 177
j) Leberwurst 16,7 2,8- 20,6 110000 Vit.D
k) Kuhmilch, frisch 3,39 4,9 3,9 1280 0,1 17 1143 128 0,1 93
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Einige wichtige Mineralstoffe

Steuerungssubstanz, f (-;-en)-

Hormon, n (-s;-e)-

Calcium, n (-s;-)-

Natrium, n (-s;-)-

Eisen, n (-s;-)-

Phosphor, n (-s;-)-
Phosphat, n (-s;-)-

Kalium, n (-s;-)-

Kochsalz, n (-es;-e)-

Jod, n (-s;-)-

lon, n (-s;-e)-
Schweil3, m (-es;-)-
Salzsaure, f (-;-n)-
Zahnschmelz, m (-es;-)
Schilddrdse, f (-;-n)
jodiert

Scholle, f (-;-n)-

Seelachs, m (-es;-e)-

Wichtig!

Verschiedene Mineralstoffe sind sehr wichtig als Bausteine der Korperstrukturen (z. B.

Knochen) und als Steuerungssubstanzen in Lebensvorgangen (z. B. Hormone,

Farbstoffe). An Mineralstoffen werden vor allem Calcium, Natrium, Eisen, Phosphor,

Kalium, Jod und | onen bendtigt.

Als Beispiel einer wichtigen Funktion der lonen kann die Na—K-Pumpein den

Nervenzellen genannt werden.

Miner alstoff Funktion Quélle
Calcium Bau von Knochen und Zahnen, Milchprodukte,Obst
Blutgerinnung, Muskelbewegung
Natrium Reizbarkeit der Nervenzellen, Kochsalz
Schweil3- und Salzsaurebildung,
Bestandteil von Hamoglobin Rotes Fleisch,
Eisen (Blutfarbstoff) Gemiuse
Phosphor ATP — Bestandteil Getreide, Kase, Fisch
Fluor hértet Zahnschmelz und Knochen Seefisch, schwarzer Tee
lod Bildung der Schilddriisenhormone Seefisch (Seelachs, Scholle), jodiertes Speisesalz
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Obst und Gemise

Abb. 11
Aufgaben
5. Benennefolgende Mineralstoffe:
a-0hne ..o, ist der Sauerstofftransport im Blut nicht moglich.

D ist fir Muskelarbeit unbedingt erforderlich.
C - Zitronensaure und Vitamin D verbessern die Aufnahme von ...........cccce..... :
o ist sehr wichtig fur die Vorbeugung von Karies.

6. Markiererichtig—R oder falsch — F:
a — Natriumionen ( Na ™) werden tiberwiegend als Kochsalz, NaCl aufgenommen.
R/F
b — Phosphationen sind als energietibertragende Molekdle im Stoffwechsel wichtig.

R/F
¢ — lod ist die stiitzende Substanz in den Knochen.
R/F

d — Die Jodaufnahme kann durch Vitamin D verbessert werden.

R/F
e — Eisen wird fir eine funktionierende Blutgerinnung bendtigt.

R/F

f — Kalium ist wichtig fur die Reizbarkeit der Nervenzellen.
R/F
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7. Leseden Text und beantworte die Fragen:
a) Warum soll man darauf achten, wo Gemuse angebaut wird?

b) Welches Spurenelement ist flr die Hormonbildung wichtig?

» purenelemente sind |ebensnotwendige Mineral stoffe, die nur in winzigen Mengen bendtigt
werden. Zu den Spurenelementen gehoren: Kupfer, Mangan, Zink, Kobalt, Molybdan, Jod
und Fluor. Unter normalen Erndhrungsbedingungen ist der Bedarf unseres Korpers an
Sourenelementen gedeckt. Wenn manche Substanzen eine bestimmte Konzentration
Uberschreiten, wirken sie als Gifte — z.B. Schwermetallionen wie Blei und Cadmium. Die
Pflanzen entnehmen die Schwer metalle aus dem Boden und speichern sie in ihrem Gewebe.”
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Einige wichtige Vitamine

Vitamin, n (-s;-e)- Vorstufe, f (-;-n)-

Mangelkrankheit, f (-;en)- Rachitis, f (-;-)-

fettldslich Fehlgeburt, f (-;-en)-

wasserloslich Hodenverkiimmerung, f (-;-en)-
Folséure, f (-;-n)- Lahmung, f (-;-en)-

Sehpurpur, m(-s;-)- Beriberi, n (-;-)-

Nachtblindheit, f (-;-)/Augendurre, f- Andmie, f (-;-)-

Eisenabsorption, f (-;-en)- Skorbut, m (-s;-)/Scharbock, n (-s;-)-

Vitamine sind lebensnotwendige organische Verbindungen. Sie kdnnen vom Kaérper

nicht oder nur in unzureichender Menge hergestellt werden und miissen deshalb mit der
Nahrung aufgenommen werden. Vitamine spielen als Bestandteile von Enzymen eine

wichtige Rolle.

Sie sind in sehr kleinen Mengen wirksam und ver hindern Mangelkrankheiten.

Wir unterscheiden:

fettloédiche Vitamine—A, D, E, K;

wasser |6diche Vitamine—B,C, H und Folsaure.

4<ABC fur die Gesundheit>7

Vitamine Y/ Vitamine

7 . -
" wasserldsliche %atllﬁslicha
/

wasserldsliche Vitamine fettiostiche Vitamine

2um Baispial enthalien in: zum Bewspiol erthalten in;

. Cxangan, Zoneq; Kk 3 . Fisch, Kase, Butter

L Nissen,
‘ . Fisch, Fletsch, Filzen

. pllanzlichen Fetten, Nissen Abb 12

Kartofieln, Tomaten, grinem
und gelbem Blatigemisa

Grufic ACK-Medierdenst
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Vitamin — Bedeutung

Mangelsymptome/M angelkrankh

et

Vorkommen

A — Wachstum, Haut-
/Schleimhautbildung,
Sehpurpurbestandteil

Austrocknung und Abschuppung
von Haut/Schleimhaut;
Nachtblindheit/Augendiirre

Fischlebertran, Tierleber,
Milch, als VVorstufe in
Karotten

D — Calciumaufnahme

Knochenerweichung und
Knorpelschwellung - Rachitis

Fischlebertran, Tierleber,
Tierfett

E — Produktion von
Geschlechtshormonen

Fehlgeburt, Leberverfettung,
Hodenverkiimmerung,
Muskelabbau

Getreidekeime, Erdnussol

K —Wirkstoff bei der
Blutgerinnung

Verzogerte Blutgerinnung,
Blutungen in Organen

grines Gemdise,
Kartoffeln, Darmbakterien

B1 - Enzymbestandteil

L ahmungen, Herzversagen,
Beriberi

Hefe, Getreidekeime,
Milch, Gemise, Eigelb,
Reiskleie

B12 - Enzymbestandteil

Verdauungsstérungen, perniciése
(= gefahrliche) Anamie

Leber, Milch, Eigelb,
Fleisch, Darmbakterien

Folsdure—
Enzymbestandteil

Blutveranderungen, perniciose
Anéamie

Hefe, Gemuse, Leber,
Darmbakterien

C — Immunreaktionen,
Eisenabsorbierung,
Synthese der Magenséure

Zahnfleischbluten — Skor but
(= Scharbock), Appetitlosigkeit,
Infektionsanfalligkeit

Sauerkraut, Paprika,
Johannisbeeren,
Hagebutten

Aufgaben

8. Benennefolgende Vitamine nach der Charakteristik:

a — Entsteht aus einer Vorstufe in der Haut unter der Einwirkung von Ultraviolettstrahlen

b — Spielt eine wichtige Rolle als Bauelement des Blutgerinnungsenzyms — ............ :

¢ — Verhindert die Frihjahrsmudigkeit und Infektionskrankheiten — .................... .

d — Das fettlosliche Vitamin kommt als VVorstufe in Mdhren vor — ................. )
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9. Erganze die Tabelle:

Symptome Krankheit Ursache:
Mangel an Vitamin

Entzundetes und blutendes Zahnfleisch, a) b)

lockere Zahne.

Nervenerkrankung, L&hmung und Schwund | c) d)

der Muskulatur

Sehstérungen, vor allem abends. e) )

Storungen beim Skelettaufbau, ) h)
Verkrimmungen von Armen und Beinen bei

Kindern

10. Im Buchstabenquadrat sind Begriffe versteckt, die zum Thema Vitaminguelle gehoren.

Suche und markiere die Vitaminquellen. Benenne Vitamine, die sich dort befinden:

DGODARMBAKTERIENHIF SA)
SADVUOBUTRMOHREGDE D)
ASERWONDEIGELBSADOT SC )
EIRTAMGETREIDESTURM )
SAUETURMLUFORANGEN S B) e
SLEBERTRANASYTBUCHT )
SANDAUBUTTERAUCHETI SO )

11. Begr tinde (miindlich) die Aussage:

» Frisches Obst und Gemitise hat viel mehr Vitamine als gekochtes.”
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Bau des Verdauungssystems

Verdauungssystem, n (-s;-e)-
Mundhohle, f (-;-n)-

Kiefer, m(-s;-)-

Zahn, m(-s;-€)-

Schneidezahn, m (-s;-é)-
Backenzahn / Mahlzahn, m (-s;-e)-
Vorbackenzahn, m (-s;-€)-
Eckzahn, m (-s;-é)-

Speicheldruse, f (-;-n)-
Speiserohre, f (-;-n)-

Magen, m (-s;-)-

Speichel, m(-s;-)-

Kehldeckel, m (-s;-)-

Milz, f (-;e)-

Leber, f (-;-n)-

Gallenblase, f (-;-n)-
Bauchspeicheldruse, f (-;-n) / Pankreas-
Darm, m(-s;-6€)-

After, m(-s;-)-

Wurmfortsatz, m (-es;-€)-

Darmzotte, f (-;-n)-

Das Verdauungssystem dient:

Lymphe.

der Aufnahme von Nahrung, ihrer Umwandlung und Resor ption.

Durch mechanische und chemische VVorgange werden Nahrstoffe in wasserldsliche,
resorbierbare, einfache Stoffe umgewandelt und in das Blut aufgenommen.

- Die mechanische Umwandlung geschieht in der Mundhohle

- Die chemische Umwandlung fiihrt zu Einfachzuckern, Aminosduren, Fettsduren und
Glycerin durch die Verdauungsenzyme in Mundspeichel, M agensaft und Dar msaft.

- Die Resor ption der Endprodukte erfolgt durch die DiUnndarmwand ins Blut und die

Erwachsenengebiss

Abb. 13

Langsschnitt durch einen Schneidezahn

- Zahnschmelz

Zahnhhle. _- Zahnbein

Zahnfleisch
Zahnzement
R -

Wourzel- [8
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Aufgaben
12. Benenne die Zahne (Schema — Erwachsengebiss):
A, : B -
C o, : D -

13. Leseden Text und markiererichtig—R oder falsch —F:

» Die Schneidezéhne beil3en vom Essen ein Stiick ab, die Zunge betastet den Bissen. Dann
wird er zwischen die Backenzahne geschoben. Mit einem Kaudruck, der bei Brot 25
kp/cr?, bei Niissen sogar mehr al's 100 kp/cn? betrégt, wird die Speise zerquetscht. Die
Zunge durchmischt die Portionen und prift die Geschmacksqualitaten: die Zungenspitze —
Suf3, die Zungenrander — sauer und salzig, der Zungengrund — bitter. Der Mundspeichel
feuchtet die Speise an. Das Enzym Amylase verdaut Sarke bis zum Doppel zucker Maltose.
Die gekaute Speise wird geschluckt: Znachst hebt sich der Kehlkopf und wird dadurch
vom Kehldeckel verschlossen. So wird vermieden, dass Speise in die Luftrohre gelangt.

Die Speiseportion wird durch die Ringmuskeln der Speiserohre in den Magen befordert.”

a) Die Speise wird in dem Mund durch die Eckzahne zerquetscht.
R/IF
b) Auf der Zungenoberflache sind Sinneszellen, die vier Geschmacksqualitaten prifen.
R/F
c) Amylase ist ein Doppelzucker, der in der Mundhohle verdaut wird.
R/IF
d) Die gekaute Speise wird in die Luftrohre geschluckt.
R/F
e) Stéarke kann im Mund bis zu Maltose abgebaut werden.
R/IF
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14. Setze folgende Begriffe ein:

| Luftrohre, Kehldeckel, Speiserdhre

Lage der Speiseréhre und Luftréhre

Riechschleimhaut

C-

Abb. 15

15. Beschrifte das Schema mit folgenden Begriffen:

1- Mundhdhle, 2- Gallenblase, 3- Leber, 4- After, 5- Mastdarm, 6- Speiserohre,
7- Bauchspeicheldrse, 8- Dickdarm, 9- Dinndarm, 10- Zwdélffingerdarm, 11- Magen,
12- Wurmfortsatz

Menschliches Verdauungssystem
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16. Erganze die Tabelle mit den passenden Begriffen:

Teil des Verdauungssystems

Funktion der Verdauungsor gane

a) Bilden den Speichel mit Amylase/Ptyalin

b) Transportiert die gekaute Speiseportion in den
Magen

C) Speichert die Nahrung, sduert sie an, bildet das
Enzym Pepsin, beginnt die Proteinverdauung

d) Weitere biochemische Umsetzung von Proteinen,
Kohlenhydraten, Umsetzung der Fette

e) Resorption der Nahrstoffe ins Blut durch
Darmzotten

f) Entgiftet das Blut, Abbau verbrauchter Blutzellen,
speichert das Glykogen

Q) Bildet Vorstufen von Enzymen fiir die Verdauung
im Dinndarm

h) Endverdauung durch Darmbakterien, Resorption

von Wasser, Kotbildung

wichtige Infor mationen tUber die Verdauungsorgane...

- Die Magenwand besteht aus einer Muskelschicht; aulRerdem wird hier der M agensaft

(Salzséure, Enzyme - Pepsinogen / Pepsin) gebildet; fiir den Schutz vor Selbstverdauung

sorgt der Magenschleim.

- Der Zwdlffingerdarm ist der erste Abschnitt des Diinndarms. An der Verdauung sind

hier die Enzyme aus den Darmwanddrisen und der Bauchspeicheldriise beteiligt. Diese

Enzyme werden in einem alkalischen Medium wirksam.

- Die Innenflache der Diinndar mwand ist dicht mit winzigen Zotten und Mikrozotten

besetzt, sie vergroliern die Resorptionsflache (125 m).

- Die Bauchspeicheldriise ist zugleich Verdauungsorgan und Hormondrise. Als

Hormondriise steuert sie die Hohe des Blutzuckerspiegels. Sie liegt unterhalb des Magens

und liefert taglich 1,5 | Bauchspeichel mit Vorstufen von Enzymen fiir die Verdauung von

Proteinen, Fetten und Zucker im Dunndarm.

- Die L eber ist die groRte Drise des Korpers. Sie nimmt am Stoffwechsel teil. Sie ist ein

stark durchblutetes Organ, in dem die Temperatur bis auf 41Grad steigt. Dieses Organ

liefert die GallenflUssigkeit, die an der Fettverdauung im Zwdélffingerdarm mitwirkt.

- Die Gallenblase sammelt die Gallenflussigkeit, die aus der Leber kommt.

- Durch peristaltische Wellen im Dickdar m wird der Darminhalt im Blinddar mbereich

gestampft und tritt schlieBlich in den Mastdar m ein. Durch Wasserresorption wird der Kot

geformt.
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17. Markiererichtig—R oder falsch — F:

a)

b)

f)

9)

h)

Die Zotten und Mikrozotten schiitzen den Diinndarm vor Selbstverdauung.
R/F
Die Gallenblase sammelt die Gallenflissigkeit, die in der Leber gebildet wird.
R/F
Der Kot enthalt weniger Wasser als der Diinndarminhalt.
R/F
Die Bauchspeicheldrise liefert taglich 1,5 | Salzséure.
R/F
Der Mastdarm ist der letzte Abschnitt des Dickdarms.
R/IF
Manche Verdauungsorgane wie z. B. Magen, Zwolffingerdarm, Dlnn- oder
Dickdarm, sind aus Muskelschichten aufgebaut.
R/F
Die Gallenflissigkeit wirkt an der Proteinverdauung mit.
R/IF
Die Magenenzyme wirken in einem alkalischen Medium.
R/F
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Organische Stoffe im Verdauungssystem

Protein, n (-s;-e) / Eiweil3stoff, m (-s;-e)-
Lipid, n (-s;-e) / Fett, n (-s;-e)-
Kohlenhydrat, n (-s;-€)/ Zucker, m (-s;-)-
Biokatalysator, m (-s;-en)-

Enzym, n (-s;-€)-

Glycerin, n (-s;-e)-

Fettsaure, f (-;-n)-

Peptidbindung, f (-;-en)-

Aminosaure, f (-;-n)-

Polypeptidkette, f (-;-n)-

Monosaccharid, n/ Einfachzucker, m (-s;-)-

Disaccharid, n (-s;-e) / Zweifachzucker, m (-s;-)-

Polysaccharid, n /Vielfachzucker, m
Glykosidbindung, f (-;-en)-
Fructose, f (-;-)-

Glucose, f (-;-)-
Saccharose, f (-;-)-
Maltose, f (-;-)-

Lactose, f (-;-)-

Glykogen, n (-s;-)-

Chitin, n (-s;-)-

Cellulose, f (-;-)-

Starke, f (-;-)-

Wichtige I nformationen ...

Der menschliche Organismus bendtigt energiereiche organische Nahrstoffe: Proteine
(EiweiRe), Lipide (Fette), Kohlenhydrate (Sacharide / Zucker).
Bei der Verdauung werden Né&hrstoffe durch Enzyme biochemisch so verandert, dass sie

von Kaorperzellen aufgenommen werden kénnen.

Proteine sind: Reservestoffe in pflanzlichen Zellen (Sojabohne), am Aufbau aller
Zellstrukturen und Enzyme beteiligt. Proteine kdnnen bei hoher Temperatur und niedrigem

pH-Wert denaturiert werden.

Proteine sind aus Aminoséauren aufgebaut. Durch Peptidbindungen vieler (ab 100)
Aminosduren entstehen Polypeptidketten, die Proteine genannt werden.
Lipide sind Energiereserven, sie speichern Energie, etwa 9,7 kcal (39 kJ) pro Gramm Fett.

Flussige Fette werden als Ole bezeichnet.

Ein Fettmolekdl enthalt Glycerin (Alkohol) und drei Fettsduremolekiile.
Kohlenhydrate sind Speicherstoffe (Starke, Saccharose, Lactose, Glykogen),
GerUlstsubstanz (Cellulose, Chitin) und Energiequelle (Glucose, Fructose).

Arten von Kohlenhydraten:

M onosaccharide (Einfachzucker) —enthalten 3, 5 oder 6 Kohlenstoffatome.

Beispiele: Fructose (Fruchte, Honig), Glucose/Traubenzucker (Friichte, Honig, Blut).
Disaccharide (Zweifachzucker) — entstehen aus zwei Einfachzucker mittels einer
Glykosidbindung. Beispiele: Sacharose (Zuckerriiben, Zuckerrohr), Lactose (Milch der

Saugetiere), Maltose (Getreidekeime).

Polysaccharide (Vielfachzucker) — Verbindungen aus vielen Monosacchariden.
Beispiele: Glykogen (Leber, Pilze), Cellulose (Zellwande der Pflanzen), Chitin
(Aulenskelett von Gliederfiflern, Zellwénde von Pilzen), Starke (Kartoffelknollen).
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Aufgaben

18. Unterstreiche zwei Sétze, diefalsch sind. Begrinde deine M einung!

a) Proteine unterscheiden sich in der Anzahl, der Art und in der Reihenfolge der Aminosduren.
b) Die Sacharose ist ein Beispiel fur einen Reservestoff in Tierzellen.

c) Lipide enthalten Glycerin und Fettséuren.

d) Die Glykosidbindung ist fiir Vielfachzucker und Zweifachzucker charakteristisch.
e) Stérke ist eine Gerlstsubstanz bei Pflanzen.

f) Als Geristsubstanz kommen Cellulose und Chitin in Frage.

Wichtig...

Enzyme ( Biokatalysatoren) sind Proteine, die biochemische Stoffwechselreaktionen
steuern. Verdauungsenzyme bewirken den Abbau von Nahrstoffen in einfache
Bausteine, die von Zellen resorbierbar sind.

Enzyme sind substrat- und reaktionspezifisch unter bestimmten Bedingungen
(Temperatur, pH-Wert) wirksam.

Die Endprodukte der Enzymverdauung sind fir:

Proteine— Aminosauren, Kohlenhydrate — Einfachzucker, Fette — Fettsduren und
Glycerin.

Schema der Verdauung durch Enzyme

MNéhrstoffe

Verdauungs- Zwischen Verdauungs- Resorbierbare ‘
enzyme e produkte enzyme = Endprodukte
‘ " |
A< o .=
L] —~ e
i Stéirke < /' < > ‘/ > N \. ‘ Traubenzucker ‘
I SNy Sy - L - el ke |

Eiweild | Aminosduren

Fi ‘
~ ] } [ |
= I } Fa | > [ }
] | L 1

Fett Fa |

F = Fettsduren; G = Glycerin

Abb. 17
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19. Erganze die Tabelle.
Verdauungssaft |Bildungsort Wirkungsort Substrat Endprodukte
a- Amylase a) b) C) d)
Trypsin e) f) s)) h)
Lipase Bauchspeicheldriise | Zwolffingerdarm | i) )]
Pepsin Magenwand k) 1) m)
Maltase Dunndarmwand n) Maltose 0)

20. Die Abbildung zeigt Enzymaktivitaten. Benenne:

a) welches Enzym hat die grofite Aktivitat im sauren Medium?

Reaktionsgeschwindigkeit

Saccharase

Amylase

Trypsin (Protease)

21. Erlauter e das Phanomen:

» Setzt man Tee mit Milch noch Zitronensaft zu, flockt die Milch aus.”

\
\
\\‘
1 1z s 14
Abb. 18
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Wiederholung zum Kapitel ,Verdauungssystem™"

Markierezu jeder Frage nur eine Antwort!
22. Verdauungsorgane mit peristaltischen Bewegungen sind:
A) Bauchspeicheldriise und Mastdarm;
B) Diinndarm, Leber und Dickdarm;
C) Mastdarm, Speiserdhre und Zwdélffingerdarm;

D) Speiserohre, Luftrohre und Magen.

23. Welche Aussage Uber Salzsdure ist falsch?
A) bewirkt die Pepsinaktivitat;

B) totet Bakterien ab;

C) schutzt vor Selbstverdauung;

D) beendet die Téatigkeit der a-Amylase.

24. Pepsin entfaltet seine groRte Aktivitat in folgendem Medium:
A) im sauren Medium;

B) im neutralen Medium (ca pH=7);

C) im alkalischen Medium;

D) alle Antworten sind richtig.

25. Beispiele fir Monosaccharide sind:

A) Fructose und Maltose;
B) Chitin und Glucose;

C) Stérke und Fructose;

D) keine Antwort ist richtig.

26. Welche Aussage ist falsch?

A) Glykosidbindungen bestehen zwischen Einfachzuckern in Polysacchariden;
B) Peptidbindungen sind Bindungen zwischen Aminoséuren in Polypeptidketten;
C) In Fetten bilden Glycerin und Salzsdure chemische Verbindungen;

E) Maltase wirkt auf die Glycosidbindung in der Maltose.
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27. Fettlosliche Vitamine sind:
A) A B (alle Arten), C, E;

B) A D, E K;

C) B (alle Arten), C, Folsdure;
D) A D, E, K, C, B (alle Arten).

28. Austrocknung der Haut bzw. Schleimhaut und Nachtblindheit sind Symptome fir
einen Mangel an:

A) Vitamin A;

B) wasserloslichen Vitaminen;

C) fettloslichen Vitaminen;

D) Folséure.

29. Welche Aussage ist richtig: Vitamin C (Ascorbinsdure):

A) ist wichtig fur die Eisenabsorbierung;
B) steuert die Immunreaktionen;

C) Mangel fiihrt zu Scharbock.

D) alle Aussagen sind richtig.

30. Welche Aussage passt zur a-Amylase:
A) befindet sich im Mundspeichel;

B) wird durch Speicheldriisen gebildet;
C) baut Starke zu Doppelzucker ab;

D) alle Aussagen sind richtig.

31. Die Speiserohre ist mit empfindlicher Schleimhaut ausgekleidet. Wenn saurer
Magensaft in die Speiserohre aufsteigt, kommt es zu:

A) Rachitis;

B) Sodbrennen;

C) Skorbut;

D) Blutungen;

E) Andmie.
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32. Nahrstoffe enthalten verschiedene Elemente z.B. enthalten Proteine:

A) C, H, O, N und meist auch S;
B) C, H, O;

C) C, H, O und meistens auch Fe;
D) keine Antwort ist richtig.

33. Ordne den Beschreibungen jeweils einen passenden Begriff zu:

Psychische, lebensgefahrliche Krankheit, die zu Untererndhrung fuhrt (a).....................
Der erste Abschnitt des DUNNAarms (D)........oove v e e e e e
Anderung der Proteinstruktur unter bestimmten Bedingungen, z.B. hoher Temperatur

(C) e :

Flussige Substanz, gebildet in der Leber, die an der Fettverdauung mitwirkt

Mangel an Vitamin (f) .................. fuhrt zu Stérungen bei der Calciumaufnahme und zu
Knochenerweichung, die als (g) ......oovveiiiii e bezeichnet wird.
Vielfachzucker, aus dem die Zellwéande von Pilzen bestehen (h)

Der Mineralstoff hartet Zahnschmelz und ist wichtig fiir den Skelettaufbau

58



VERDAUUNGSSY STEM

Wortliste zum Kapitel ,Verdauungssystem"

After, m(-s;-)-

Aminosaure, f (-;-n)-

Andmie, f (-;-)-

Backenzahn / Mahlzahn, m (-s;-é)-
Ballaststoff, m (-es;-e)-
Bauchspeicheldrise, f (-;-n) / Pankreas-
Baustoff, m (-s;-e)-
Baustoffbedarf, m (-s,-)-

Beriberi, n (-;-)-

Biokatalysator, m (-s;-en)-
Calcium, n (-s;-)-

Cellulose, f (-;-)-

Chitin, n (-s;-)-

Darm, m(-s;-8)-

Darmzotte, f (-;-n)-

Disaccharid, n (-;e) / Zweifachzucker, m-
Eckzahn, m (-s;-é)-

Eisen, n (-s;-)-

Eisenabsorption, f (-s;-)-
Energiebedarf, m (-s;-)-

Enzym, n (-s;-€)-

Fehlgeburt, f (-;-en)-

Fett, n (-s;-e)-

fettloslich

Fettsaure, f (-;-n)-

Folséure, f (-;-n)-

Fructose, f (-;-)-

Gallenblase, f (-;-n)-

Glucose, f (-;-)-

Glycerin, n (-;-)-

Glykogen, n (-s;-)-
Glykosidbindung, f (-;-en)-
Hodenverkiimmerung, f (-;-en)-
Hormon, n (-s;-e)-

lon, n (-s;-e)-

Jod, n (-s;-)-

jodiert

Kalium, n (-s;-)-

Kehldeckel, m (-s;-)-

Kiefer, m(-s;-)-

Kochsalz, n (-es;-e)-

Kohlenhydrat, n (-s;-€)/ Zucker, m (-s;-n)-
Lactose, f (-;-)-

Lahmung, f (-;-en)-

Lebensvorgang, m (-s;-€)-

Leber, f (-;-)-

Lipid, n (-;-e) / Fett, n (-s;-e)-
Magen, m (-s;-)-

Magersucht, f (-;-)-

Maltose, f (-;-)-

Mangelkrankheit, f (-;en)-

Milz, f (-;-)-

Mineralstoff, m (-s;-e)-
Monosaccharid, n/ Einfachzucker, m (-s;-)-
Mundhohle, f (-;-n)-

Nachtblindheit, f (-;-)/Augenddrre, f-
Nahrung, f (-;-)-

Natrium, n (-s;-)-

Peptidbindung, f (-;-en)-

Phosphat, n (-s;-€)-
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VERDAUUNGSSY STEM

Phosphor, n (-s;-)-
Polypeptidkette, f (-;n)-

Polysaccharid, n /Vielfachzucker, m

Protein, n (-s;-e) / Eiweil3stoff, m (-s;-e)-

Rachitis, f (-;-)-
Saccharose, f (-;-)-
Salzséure, f (-;-n)-
Schilddrise, f (-;-n)-
Schneidezahn, m (-s;-e)-
Scholle, f (-;n)-
Schweil3, m (-es;-)-
Seelachs, m (-es;-e)-
Sehpurpur, m(-s;-)-
Skorbut, m (-s;)/Scharbock, n (-s;-)-
Speichel, m(-s;-)-

Speicheldruse, f (-;-n)-
Speiserohre, f (-;-n)-

Starke, f (-;-)-
Steuerungssubstanz, f (-;-en)-
Uberernéhrung, f (-;-)-
Untererndhrung, f (-;-)-
Verdauungssystem, n (-s;-e)-
Vitamin, n (-s;-e)-
Vorbackenzahn, m (-s;-e)-
Vorstufe, f (-;-n)-
wasserloslich

Wurmfortsatz, m (-es;-€)-
Zahn, m (-s;-8)-
Zahnschmelz, m (-es;-)-
Zucker, m(-s;-)-
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ATMUNGSSY STEM

Atmung f (-;-)-
Zellatmung f (-;-)-
Energiefreisetzung f (-;-en)-
Sauerstoff m (-s;-)-
Kohlenstoffdioxid n (-s;-)-
Gasaustausch m (-es;-€)-
Atmungssystem n (-s;-€)-
Atmungsorgan n (-s;-e)-
Blutkreislauf m (-s;-)-
Oxidation f (-;-en)-
Lungenbléschen n (-s;-)-
Sauerstoffdruck m (-s;-)-

Kapillare f (-;-n)-

Einatemluft f (-;-)-
Ausatemluft f (-;-)-

Stickstoff m (-s;-e)-

Edelgas n (-es;-e)-

Diffusion f (-;-en)-
Lungenarterie f (-;-n)-
Lungenvene f (-;-n)-
Kalkwasser n (-s;-)-
Calciumcarbonat n (-s;-)-
Atemtiefe f (-;-)-
Atemgeschwindigkeit f (-;-en)-
Kohlenstoffmonoxid n (-s;-e)-

Sauerstoffgehalt m (-s;-e)-

Wichtig. ..

Die Atmung dient der Energiefreisetzung in jeder Korperzelle. Die Zellen bendtigen
Sauer stoff und geben Kohlenstoffdioxid ab.

Atmen umfasst zwel Prozesse: den Gasaustausch und die Zellatmung.
Gasaustausch — Aufere Atmung durch Atmungsorgane.

Aufnahme von Sauer stoff und Abgabe von K ohlenstoffdioxid durch das

Atmungssystem und den Blutkreislauf;

Gasaustausch ist moglich an der Kontaktflache zwischen Lungenkapillaren und

Lungenbléschen.

Da in den Lungenbldschen der Sauerstoffdruck hoher ist als im Blut, wandert Sauerstoff
durch die Blaschenwand und die durchléssige Wand der Kapillare hindurch ins Blut. Das

Blut Gbernimmt den Transport der Gase.

Kohlenstoffdioxid tritt aus dem Blut in die Lungenblé&schen tber.
Zellatmung — innere Atmung, biologische Oxidation in Mitochondrien.
Abbau der Nahrstoffein den Zellen unter Sauer stoffverbrauch mit

Ener giefreisetzung.

Beim Abbau von Glucose wird Energie freigesetzt und es entstehen Wasser und
Kohlenstoffdioxid: CeH120¢ + 60, = 6H,O + 6CO, + 2800kJ
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ATMUNGSSYSTEM

Aufgaben

A) Ergénzedie Tabelle,, Zusammensetzung der Atemluft® mit folgenden Begriffen:

Stickstoff, Kohlenstoffdioxid, Edelgase, Sauer stoff

Einatemluft Ausatemluft
a) 78% e) 78%
b) 21% f) 17%
C) 0,03% Q) 4%
d) 0,97% h) 1%

2. Markiere zwei richtige Sétze nach der Abbildung desVersuchs:

_— _—
Einatmungs- Ausatmungs-
luft luft

0 7
nﬂ ——Kalkwasser i — Kalkwasser
\ GOC \ b,
Abb. 19

Durch das linke GefaR strémt die eingeatmete Luft. Durch das rechte GefaR stromt die
ausgeatmete Luft. In beiden GefaRen ist Kalkwasser.
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ATMUNGSSYSTEM

Die Beobachtung der Nachweisr eaktion:

a) Ein roter Niederschlag im Gefall mit Einatemluft zeigt Sauerstoff an.

b) Eine violette Farbung im rechten Gefal} zeigt das Vorhandensein von Kohlenstoffdioxid
an.

c¢) Das Kalkwasser triibt sich durch das Kohlenstoffdioxid im Gefall mit Ausatemluft.

d) Bildung eines weillen Niederschlags im GefalR mit Ausatemluft zeigt Kohlenstoffdioxid an.

e) Bildung eines weiRen Niederschlags in beiden Geféalien zeigt Sauerstoff an.

3. Markiereunterhalb der Abbildung,, Gasaustausch in einem Lungenblaschen“ eine

falsche Aussage und begr inde deine Auswahl.

Diffusion des

Kohlenstoffdioxids Lungenarterie: Blut
aus dem Blut in das mit Kohlenstoff-
Lungenblédschen dioxid angereichert
(Ausatemluft)

Ausatemluft
Einatemluft

Diffusion des
Sauerstoffs aus

der Einatemluft

im Lungenbldschen
in das Blut

Lungenvene: Blut
mit Sauerstoff
angereichert

Abb. 20
a) Die Lungenarterie fuhrt mit Kohlenstoffdioxid angereichertes Blut.
b) Die Lungenvene fihrt mit Sauerstoff angereichertes Blut.
c) Die Diffusion des Sauerstoffs aus der Einatemluft erfolgt in den Lungenblaschen.
d) Die Diffusion des Sauerstoffs aus der Ausatemluft erfolgt in den Lungenbldschen.
e) Die Diffusion des Kohlenstoffdioxids aus der Ausatemluft erfolgt in den Lungenblaschen.



ATMUNGSSY STEM

1. ErganzedieLlcken mit folgenden Begriffen:

Kohlenstoffmonoxid, Hamoglobin, Sauerstoffgehalt, Blut, Atemgeschwindigkeit,

Korper, Sauerstoff, Kopfschmerzen

Die Gefahren:
- Die H6henkrankheit. Wenn die Luft nicht gentigend @)..........cccooviiiiii i eens,

enthalt, bekommtman b)...............ccoooiiii i, und evtl. kommt es sogar zu einem
Zusammenbruch des Organismus.

Deshalb tragen die meisten Bergsteiger Atemgerate auf dem Weg zu den hochsten Gipfeln.
Wenn der Ubergang vom Flachland ins Hochgebirge langsam erfolgt, vermag sich der
................. an die AuRenbedingungen recht gut anzupassen.

In der Ubergangszeit Werden i€ €)..........uuvvrvvnirneeneeneineinernenneensaneeneeneenennens und
die Atemtiefe gesteigert. Nach einigen Tagen beginnt sich die Zahl der roten
Blutkdrperchen imd)........ccoooii i, zu vermehren. Sie kann von
normal 5-6 Millionen je ml auf 8 Millionen ansteigen.

- Kohlenstoffmonooxidvergiftung. Zwar istder €)........ccovveiiri i i e,

der Luft an den Verkehrskreuzungen kaum geringer als sonst wo, ihr Gehalt an

B e (CO) ist jedoch erheblich
groRer.
Dadie Bindungvon COang).......cooovvvviviiiiiiiiiiinieinn, im Vergleich zu Sauerstoff

350 mal stérker ist , werden die Transportplatze fiir Sauerstoff vom CO besetzt.
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ATMUNGSSY STEM

Atmungssystem n (-s;-¢)-
Nase f (-;-n)-
Rachenraum m (-s;-€)-
Kehlkopf m (-s;-€)-
Lunge f (-;-n)-
Lungenfligel m (-s;-)-
Lungenbléschen n (-s;-)-
Bronchien pl
Flimmerharchen pl-
Stimmband n (-s;-ér)-
Stimmritze f (-;-n)-
Luftrohre f (-;-n)-

Nasenhohle f (-;-n)-
Luftweg m (-s;-e)-
Rippe f (-;-n)-
Zwischenrippenmuskel m (-s;-n)-
Brustkorb m (-s;-6)-
Zwerchfell n (-s;-e)-
Brustatmung f (-;-)-
Bauchatmung f (-;-)-
Unterdruck m (-s;-)-
Ausatmung f (-;-)-
Einatmung f (-;-)-

Wichtig...

Die Funktionen des Atmungssystems im Zusammenwirken mit dem Blutkreislauf sind

Aufnahme von Sauerstoff und Abgabe von Kohlenstoffdioxid.

Die Luft wird durch die Nase aufgenommen. Durch Rachenraum, K ehlkopf, L uftréhre

und Bronchien stromt sie in die L ungenblaschen.

Andere Funktionen des Atmungssystems sind:

Erwarmung, Reinigung und Befeuchtung der Luft; Prifung der Luft auf Gerliche

(schadliche Gase); Stimmbildung

Die Ein- und Ausatmung sind maéglich durch: Brustatmung (Kontraktion der

Zwischenrippenmuskulatur) und Bauchatmung (Kontraktion des Zwerchfells).
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ATMUNGSSY STEM

Aufgaben
5. Erganze die Tabelle mit folgenden Begriffen:

L ungenblaschen, Nasenraum, K ehlkopf

Atmungsor gan Funktion

a) Anfeuchten, Reinigen, Prifen auf Gertiche und

Erwéarmen der Einatemluft

b)
Spielt bei der Stimmbildung eine wichtige Rolle

Transportiert die Luft und schiitzt

Luftréhre und Bronchien .
vor Fremdkorpern

C) Dient dem Austausch der O2 und CO2 zwischen
Atemluft und Blut

6. Welches Atmungsor gan passt zu der Beschreibung?

Kehlkopf, Lungenfligel, Rachen, Luftrohre

a) Hier kreuzen sich der Luft- und der Speiseweg. Zwei Lymphknoten, die Mandeln,
liegen an der hinteren Wand. Zahlreiche weiRe Blutkdrperchen, die aus den Mandeln
austreten, bekdmpfen eingedrungene Bakterien.

b) Durch Muskeln kann die Spannung der Stimmbander verandert werden. Wenn die
Luft durch die enge Stimmritze ausstromt, entstehen hohe Tone.

C) Sie ist 10 — 12 cm lang, 20 Knorpelspangen halten sie immer offen. Die Innenwand ist
von einer Flimmerschleimhaut ausgekleidet. Die Flimmerhaare beférdern die Fremdkorper
mit Schleim nach oben.

d) Sie bestehen aus Bronchien und Lungenblaschen und liegen gut geschiitzt im
Brustkorb.
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ATMUNGSSYSTEM

7. Benenne die Atmungsor gane.

A
B
C
o \ D

/85

/38

\ fflrg:’é’]‘:;.q :\";
T NEYCLIG E
|

\
|

=y nn/ : ¢
\ g Rt

8. Ordnedie Beschreibungen dem Schema (1. Bauchatmung, 2. Brustatmung) zu.

a) Durch Kontraktion der Zwischenrippenmuskulatur heben sich die Rippenbdgen. Der
Brustkorb vergroRert sich. Atemluft wird in die Lunge gesaugt — Einatmung. Die
Zwischenrippenmuskulatur erschlafft, dadurch senken sich die Rippenbdgen. Der Brustkorb
verkleinert sich — Ausatmung.

b) Das Zwerchfell kontrahiert und senkt sich. Der Brustkorb wird vergréRert, in der
Lunge entsteht ein Unterdruck, Atemluft wird eingesaugt — Einatmung. Das Zwerchfell

erschlafft und hebt sich. Der Brustkorb verkleinert sich — Ausatmung.
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ATMUNGSSYSTEM

9. Markieredie Aussagen, die nach den Informationen in der Tabelle richtig sind:

L uftver brauch

Standig braucht der Korper Sauer stoff ausder L uft.
Der Mensch kann nur wenige Minuten ohne Sauer stoff leben.

Bendtigte L uftmenge pro Stunde beim:

- Schlafen -- 2801
- Liegen 400
- Stehen -------m-mmmmmmm e 450 |
- Gehen ------- -- - 10001
- Radfahren --- -- 1400 |
- Schwimmen ----------------------- 2600 |
- Bergsteigen --------------------—--- 31001

a) Die Sauerstoffmenge, die der menschliche Kérper bendétigt, ist abhéngig von der
Korperaktivitat.

b) Die bendtigte Sauerstoffmenge (pro Stunde) ist beim Gehen groRer als beim
Schwimmen.

c) Der Sauerstoffbedarf wéchst mit der Korperaktivitét.

d) Bei intensiver Muskelarbeit ist der Sauerstoffverbrauch hoch.




ATMUNGSSYSTEM

10. Beantworte die beiden Fragen:
a) Welchen Organen entsprechen Gummituch und L uftballon?
b) Welche Atmung (Brust- oder Bauchatmung) ist in dem Ver suchsschema dar gestellt?

Abb. 23

11. Erlautere (mundlich), nachdem du die I nformationen in der Tabelle gelesen hast,

welche Auswirkungen das Rauchen auf den menschlichen Korper hat.

Der Tabakrauch enthalt verschiedene Bestandteile, die auf den menschlichen Korper
wirken.
Kohlenstoffmonoxid behindert den Sauerstofftransport zu den Zellen. Es kommt zu

Ermidung und Konzentrationsmangel.
Teerstoffe verkleben die Flimmerharchen. Der Hustenreiz wird verstarkt und das

Krebsrisiko steigt.
Nikotin wird ber die Schleimhaut ins Blut aufgenommen. Es kommt zur Verengung der

Blutgefalie und zu erhohtem Blutdruck.
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Markiere nur eine Antwort!

12. Ausatemluft enthalt:

a) 78% Stickstoff, 21% Sauerstoff, ca 1% Edelgase, 0,03% Kohlenstoffdioxid;
b) 78% Stickstoff, 17% Sauerstoff, ca 1% Edelgase, 4% Kohlenstoffdioxid;

C) 78% Stickstoff, 17% Sauerstoff, ca 1% Edelgase, 0,03% Kohlenstoffdioxid;
d) 78% Stickstoff, 21% Sauerstoff, ca 1% Edelgase, 4% Kohlenstoffdioxid.

13. Eine ander e Bezeichung fur Zwerchfellatmung ist:

a) Brustatmung;
b) Bauchatmung;
¢) Gasaustausch;
d) Zellatmung.

14. Lungenvenen enthalten:

a) Blut mit Kohlenstoffdioxid angereichert;
b) Blut mit Sauerstoff angereichert;

¢) Blut mit Stickstoff;

d) keine Antwort ist richtig.

15. Der Gasaustausch ist méglich durch:

a) Diffusion des Sauerstoffs aus der Einatemluft von den Lungenblaschen in das Blut;
b) Diffusion des Kohlenstoffdioxids aus dem Blut in die Lungenbldschen;

c) grolle Kontaktflachen zwischen Lungenkapillaren und Lungenblaschen;

d) alle Antworten sind richtig.

16. Die Anfeuchtung, Reinigung und Erwarmung der Einatemluft sind Funktionen:
a) der Nasenhohle;

b) der Luftrohre;

c) des Kehlkopfs;

d) der Bronchien.
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ATMUNGSSYSTEM

17.Die Ursache der Behinderung des Sauer stofftransports zu den Kor perzellen ist die
Verbindung zwischen Hamoglobin und:

a) Stickstoff;

b) Kohlenstoffmonoxid;

¢) Kohlenstoffdioxid;

d) Edelgasen.

18. Dieinnere Atmung kann man auch bezeichnen als;

a) biologische Oxidation;
b) Zellatmung;
c) Energiefreisetzug;

d) alle Antworten sind richtig.

19. Die Beschreibung passt zu:

» Zwel Knor pel spangen geben die auf3ere Form. Zwischen den Knorpeln sind die
Simmbander gespannt. Zwischen ihnen bleibt die Simnritze offen. Mit Hilfe von Muskeln
kann die Spannung der Stimmbander ver&ndert werden. Wenn die Luft durch die Simmritze
strémt, entstehen hohe Tone.”

a) der Nasenhohle; c) dem Kehlkopf;

b) der Luftrohre; d) dem Rachenraum.

20. Ordnefolgende Begriffein der richtigen Reithenfolge an:

a) Lungenblaschen, b) Nasenhdhle, c) Rachenraum,
d) Luftrohre, e) Kehlkopf, f) Bronchien,
1-..., 2-..., 3-..., 4- .., 5-..., 6-....

21. Markiere die Substanzen, die Endprodukte der Zellatmung sind.
Wasser, Kohlenstoffmonoxid, Sauerstoff, Edelgase,
Glucose, Kohlenstoffdioxid, Stickstoff.

22. Gib die Funktionen der Flimmerhaare und der Mandeln an.




ATMUNGSSY STEM

Atmung f (-)-
Atemgeschwindigkeit f (-;-en)-
Atemtiefe f (-;-)-
Atmungsorgan n (-S;-€)-
Atmungssystem n (-s;-e)-
Ausatemluft f (-)-
Blutkreislauf m (-s;-€)-
Bronchien pl
Calciumcarbonat n (-)-
Diffusion f (-;-en)-

Edelgas n (-es;-e)-
Einatemluft f (-;-)-
Energiefreisetzung f(-;-en)-
Flimmerharchen pl-
Gasaustausch m (-;-e)-
Kalkwasser n (-s)-
Kapillare f (-;-n)-

Kehlkopf m (-s;-e)-

Kohlenstoffdioxid n (-s;-e)-
Kohlenstoffmonoxid n (-s;-€)-
Luftrohre f (-;-n)-

Lunge f (-;-n)-
Lungenarterie f (-;-n)-
Lungenbléschen n (-s;-)-
Lungenflugel m (-s;-)-
Lungenvene f (-;-n)-

Nase f (-;-n)-

Oxidation f (-;-en)-
Rachenraum m (-s;-6)-
Sauerstoff m (-s)-
Sauerstoffdruck m (-s;-€)-
Sauerstoffgehalt m (-s;-e)-
Stickstoff m (-s;-e)-
Stimmband n (-s;-ér)-
Stimmritze f (-;-n)-

Zellatmung f (-;-en)-
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Bau und Funktion des Herzens

Herz n (-ens;-en)-

Vene f (-;-n)-

Arterie f (-;-n)-

Schlagader f (-;-n)-
Kapillargefal n (-es;-e)-
Aorta f (-,-en)-

Vorhof m(-s;-e)-

rechter Vorhof m (-es;-e)-
linker Vorhof m (-es;-e)-
Herzkammer f (-;-n)-

linke Herzkammer f (-;-n)-
rechte Herzkammer f (-;-n)-
Lungenarterienstamm m (-s;e)-
Kammerscheidewand f (-;€)-
obere Hohlvene f (-;-n)-
untere Hohlvene f (-;-n)-

Lungenvene f (-;-n)-

Herzklappe f (-;-n)-

halbmondférmige Herzklappe f (-;-n)-
Taschenklappe f (-;-n)-

Aortenklappe f (-;-n)-
Pulmonalklappe f (-;-n)-
Vorhofkammerklappe f (-;-n)-
Segelklappe f (-;-n)-

Zweisegelklappe (Mitralklappe) f (-;-n)-
Dreisegelklappe f (-;-n)-

Entspannung f (-;-en)-

Fullung f (-;-en)-

Anspannung f (-;-en)--

Austreibung f (-;-en)-

homootherm

Das menschliche Herz

Das Herz ist der wichtigste ,,Motor* fiir die Blutbewegung. Es liegt in der linken Brusthalfte und
hat ungeféhr die Grole einer Faust. Das Herz liegt etwa in der Mitte der Brust zwischen den
beiden Lungenfligeln. Die Herzspitze zeigt nach links unten. Es wird von den Rippen und dem
Brustbein geschiitzt. Das Herz ist in zwei Halften unterteilt, die ihrerseits in Vorhéfe und
Herzkammern gegliedert sind. Dort, wo das Herz als Hohlmuskel von Blut durchstromt wird,
besitzt es zuleitende und ableitende Blutgefalie. Zuleitende GefaRe sind die Venen, und Arterien
sind die ableitenden GefaRe.

- das Herz schlagt 60 - 80 mal pro Minute,

- pro Herzschlag werden 70 ml Blut (Schlagvolumen) in die Arterien gepumpt,

- die Tétigkeit des Herzmuskels (Schlagfrequenz) wird gesteuert durch ein Erregungszentrum

im Herzen (naturlicher Schrittmacher).
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Aufgaben

1. Benennedie markierten Teile des Her zens

C
Warhat
a
E nl
rechter K. arnm
Warhaf ¢
k
rechte
Kammer
Abb. 24
€
- PP+ ST
o
O
o
B e

2. Falsch (F) oder richig (R)?

a) Das Herz eines Menschen besteht aus zwei VVorhdfen und einer Kammer, weil wir nicht
homgotherm sind. R/F

b) In dem linkenVorhof enden die Lungenvenen, die sauerstoffarmes Blut fihren.

R/F
¢) Zwischen den beiden Kammern befindet sich die Kammerscheidewand.

R/F
d) Das Herz liegt genau in der Mitte unseres Korpers.

R/F

74



3. Die Funktion des Herzens kann durch das Zusammenspiel der als Ventile arbeitenden
Klappen und der Arbeit des Herzmuskels erflllt werden.

Flle die folgende Tabelle aus. Benutze dafiir die gegebenen Worter:

geschlossen, gedffnet, leer, Kontraktion, flllen sich, offen, entleeren sich.

ENTSPANNUNG | FULLUNG |ANSPANNUNG |AUSTREIBUNG

1 2. 3
VORHOFE fullen sich
SEGEL- 4, 5. 6.
KLAPPEN ge('jffnet
HERZKAMMERN |7. 8. 9.

Kontraktion

TASCHEN- 10. 11. 12.
KLAPPEN geschlossen

4. Ergéanze den L Uckentext mit passenden Begriffen:

Venen nennen Wir alle (8).......ccccoevvvvevverieennnnn, , die zum Herzen hinfiihren. Arterien nennen
wiralle (D) ..o , die vom Herzen wegflihren. VVon der linken

(o) I gelangt das mit (d)........cccceeveviennnenn angereicherte Blut Uber die
(B) o , der wichtigsten Kdrperschlagader, in den Korper. Sie verteilt das Blut
sowohl inden (f) ...ccooovvriiiiiiice d.h. in Arme und Kopf als auch in den

(o) I P , d.h. in die inneren Organe des Bauches und in die Beine.
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Blutkreislauf
grolRer Blutkreislauf m (-s;-€)- sauerstoffarm -
kleiner Blutkreislauf m (-s;-€)- sauerstoffreich -
Lungenkreislauf m (-s;-é)- durchlassig -
Venenklappe f (-;-n)- dinnwandig -
Darmkapillare f (-;-n)- dickwandig -

muskulos -

Der menschliche Blutkreisauf im Uberblick

Grof3er Blutkreislauf

Die Aorta, die grolie Korperschlagader, entspringt aus der linken Herzkammer.
Sie fuhrt allen Organen sauerstoffreiches Blut zu. Aus den Darmkapillaren sammelt die
Pfortader das sauerstoffarme, aber mit Nahrstoffen angereicherte Blut und leitet es zur
Leber. Dort verzweigt sie sich in Kapillaren. Durch die untere Hohlvene flie3t das
sauerstoffarme Blut in das Herz zurtick - genauer in den rechten VVorhof. Aus dem rechten
Vorhof flieRt das Blut durch die VVorhof-Kammerklappe in die rechte Kammer, von wo aus
das Blut durch den Lungenarteriestamm in die Lunge miindet.
Kleiner Blutkreislauf

In der Lunge nimmt das Blut Sauerstoff auf und gibt Kohlendioxid ( CO,) ab. Es
kehrt durch die Lungenvenen zum linken Vorhof und durch die mitrale Herzklappe in die
Herzkammer zurlck. Dort fangt der grof3e Blutkreislauf an.

Das BlutgefaRsystem ist ein Kreislaufsystem, in welchem das Blut immer in eine
Richtung fliel3t. Die Strecke des Kreislaufsystems betrégt ca. 100.000 km (Die Gesamt-
lange aller DarmblutgefaRe betrdagt ca. 1500 m = 1,5 km).

Die linke Herzhélfte enthalt nur sauerstoffreiches, die rechte nur sauerstoffarmes
Blut. Sauerstoffreiches Blut loird auch als arterielles, sauerstoffarmes als vendses Blut
bezeichnet. Damit wird aber nicht zum Ausdruck gebracht, in welchem Gefatyp das Blut
fliel3t.
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Obere

s 2 Kapillaren
Korperhalfte
Lunge
Kapillaren
Lungenkreislauf Lungenkreislauf
und Korperkreislauf: und Kérperkreislauf:
Blut mit wenig Blut mit viel Sauerstoff

in Arterien

Herz-Vorhofe

Sauerstoffin Venen

Herz-Kammern

Untere
Korperhalfte

Kapillaren
Abb. 25

Aufgaben
5. Welches Blut (mit O, - sauer stoffreiches oder mit CO, - sauer stoffar mes) fliefdt in den
Gefalen?

a. Aorta -------------- , b. obere Holvene
c. Pfortader-- : d. untere Holvene --- :
e. Lungenvene -, f. Lungenarteriestamm -
g. Lebervene -, h. Halsschlagader - ,

i. Leberschlagader ------------------- .
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6. Um welche Art der Blutgefalie (Arterie, Vene oder Kapillare) handelt essich?

Ergénze die Beschreibungen in der Spalte,,Bau“ mit den gegebenen Begriffen:

dunnwandig, durchlassig, Venenklappen.

dickwandig, muskul@s, elastisch, diinnwandig, wenig muskulés, wenig elastisch, sehr

Art des
GefaRkes

Funktion/Beschreibung

Bau

Transport des Blutes vom Kdérper zum Herzen. Das
ZuriickflieRen des Blutes wird durch die

Venenklappen verhindert.

Ab- und Hintransport des Blutes bis zu den Zellen
unseres Korpers. Sie nehmen an dem Gas- und
Stoffaustausch zwischen Blut und Korper teil.

Transport des Blutes vom Herzen in den Kdorper. In

diesen GefaRen flieRt das Blut unter hohem Druck.
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Blutgruppen
Verklumpung f (-;-en)- Rh-Faktor m (-s;-en)-
Agglutination f (-;-)- Antigen n (-s;-e)-
Blutgruppe f (-;-n)- Antikorper m (-s;-)-
Empfanger m (-s;-)- Blutibertragung f (-;-en)-

Beim ABO-Blutgruppensystem des Menschen unterscheidet man die vier Blutgruppen: A,
B, O und AB.
Sie unterscheiden sich in den Oberflachensubstanzen der roten Blutzellen (Antigene) und
in spezifischen EiweiBmolekulen (Antikorper) im Blutserum.
- die Blutgruppe A enthalt den Verklumpungsstoff Anti — B. Dieser Stoff verklumpt rote
Blutkdrperchen der Blutgruppe B.
- die Blutgruppe B enthélt den Verklumpungsstoff Anti — A. Dieser Stoff verklumpt rote
Blutkdrperchen der Blutgruppe A.
- die Blutgruppe 0 enthélt sowohl Anti — A als auch Anti — B.
- die Blutgruppe AB enthalt keinen Verklumpungsstoff.
Menschen mit der Blutgruppe AB kdnnen im Notfall Blut aller anderen Blutgruppen
erhalten. Die Blutiibertragung wird aber um so besser vertragen, je ahnlicher sich das Blut
des Spenders und das des Empfangers ist. Deshalb wird gewohnlich nur Blut derselben
Blutgruppe verwendet.
Was ist ein Rh-Faktor (Rhesusfaktor)? Der Rh-Faktor ist ein weiteres
Blutgruppenmerkmal an der Oberflache der roten Blutzellen. Wir Européer besitzen zu
85% Blut, das als Rh - (+) positiv bezeichnet wird.
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Bhitornppe A :

Antigen Typ A7

Erythrozyten

i Blutzerum gelsst Antikérper gegen Typ . BY = Ant B —Ant:lk_orper

Blutgruppe B:

‘ * o

i Blutzerum gelsst: Antilérper gegen Typ A% = Anti AY —.."-‘s.ntlkorper

Bhtermppe AB:

»

Antigen Typ A7

im Blutserum gel dst weder Antikeérper gegen 4 noch gegen B

Bheterippe 0

- @ —

im Blutserum gelést: | bnt A% -Antikérper und | Ant B —Antikorper

Antigen Typ B”

Abb. 26
7. Erganze die Tabelle gemal? der obigen Beschreibungen und Bilder:
Blutgruppe A B AB o
Rote Blutzellen mit A Aund B
welchem Antigen?
Welche Antikér per Antikorper Keine
enthalt das Blutserum? B
Verklumpung mit B keine
Antikor per Verklumpung
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Blutgerinnung
Blutgerinnung f (-;-en)- Fibrinogen n (-s;-)-
Blutpfropf m (-es;-en)- Fibrin n (-s,-)-
Blutgerinnsel n (-s;-)- Thrombose f (-;-n)-
Wundschorf m (-s;-e)- Thrombokinase f (-;-)-

Weisst du das?

Schon nach wenigen Minuten horen Verletzungen (am schnellsten die kleinen) auf zu
bluten. Das Blut gerinnt. Ein Blutpfropf verschliel3t die Wunde und die Blutplattchen
(Thrombozyten) haben daran grof3en Anteil. Die Thrombozyten ballen sich an der
Wundstelle zusammen. Zur selben Zeit setzen sie einen Stoff frei, der Uber
Zwischenschritte bewirkt, dass sich der im Blutplasma geldste Gerinnungsstoff Fibrinogen
in das aus langen Fasern bestehende Fibrin umwandelt. In dem Netz aus Fibrinfaden
bleiben Blutplattchen, Erytrozyten und Leukozyten hangen und bilden dadurch den
Blutpfropf.

Phase der Gerinnung

Falctorz i
W 7
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Aufgaben
8. Um was handelt essich?

a) Ist an der Blutgerinnung beteiligt, weil es den Blutfaserstoff Fibrin bildet.

9. Erganze das Schema mit den gegebenen Begriffen:

Thrombin, Zerfall von Thrombozyten, Thrombokinase, Fibrin, Blutkruste/\WWundschorf

@) Verletzung von

Gewebezellen

(b)

Prothrombin

Fibrinogen

> (d)

(€)
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10.

10.

Wiederholung zum Kapitel , Blutsystem”

In diesem Suchratsel sind 10 Wérter ver steckt. Suche und markiere siel

Fremdstoff, auf den der Korper mit einer Immunreaktion reagiert. ...........cccoceeevencnennnn
Hauptschlagader des KOrpers.........cccocevvvvennenne

Ubertragung von Spenderblut mit passender Blutgruppe an einen Empfanger, z. B. bei
Blutverlust nach einem Unfall................ccooeinin

Rotes Blutkorperchen......................

Blutgefap, das das Blut zum Herz beférdert......................

Erschlaffungsphase des Herzens / ein Teil des Herzzyklus, bei dem sich der Herzmuskel
entspannt und die Vorhdfe sich mit Blut fillen .........................

Auswurfphase des Herzens / ein Teil des Herzzyklus, bei dem das Blut aus den Kammern
zur Lunge und in den Kdrper gepumpt wird...........cccceevenee,

Blutgefap, das das Blut vom Herzen weg befordert / wird auch Schlagader genannt.
Zwischen den beiden Kammern befindet sich die .........ccccocviviiiiiinnnnn

Aus der rechten Kammer fihrt der LUNGENARTERIENSTAMM heraus, der
sauerstoffarmes Blut transportiert.

FIG|INJ]JJ |G|]F |RIHI]JE|[R]Z |DJE |T |INJU ]I |[K A
RIF|JTJAIN]T JI JGIEIN]S|D|N|M]J]Y |E [W]S
PJU|IMJP|E [W]J]S|JAJC|IB|G|H]JY |IR]JF]T J]J |K |L
J KL JUIT |R|Q]JA]|JVIBINIM|M]J |S|D|W]S |D
FIR|TIE|[S|Z |JCIAIR|IT]E]|JR ]I JEJCJ]JA |A |A [N
BID|IR|A|V|IW|N|RI|S|S|Y|S|T |O|L]|E |G |H]|N
10
S|IG|H|DJI JA]JS]|T]|OJLJ|JE|DJE |R]|G]|N|K Y [K
BILJUJTI|T|JRJAIN]|S|FJU]|S |I JO|IN|W|[B |A |J
DIF|GJH|IU|JV |JEIN]JE[C]J |JA|W]Z |G]Y |JU|P M
FIRJUJYJU]JK ]I JL|J]OJA]JO|R|T JA IR JA|F |G |J
HI|D|Z |[E|JE|JR]JY|TJ|H|IR]JO]Z ]JY |T |JE]JN|N|S |G
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11. Um was handelt essich?

Frage — Beschreibung Antwort

Fremdstoff, auf den der Korper mit einer Immunreaktion reagiert: | (a)

Die Schlagader des Korpers, die einen ,,Bogen* besitzt: (b)

Abwehrstoffe gegen Fremdstoffe (Antigene), die in den Kdrper ©)
eingedrungen sind, wie z. B. Bakterien oder Viren:

Wird von den Zellen abgegeben und mit Hilfe des Blutes in die (d)
Lunge transportiert:

Abwehrsystem unseres Korpers gegen Krankheitserreger: (e)
Blutgefal, das das Blut zum Herz befordert: ()]
Flussigkeit des LymphgefaRsystems: (09)

Im Blutkreislauf kommen drei Arten von Blutgefalien vor: Adern, Schlagadern und
KapillargeféaRe. Sie unterscheiden sich voneinander sowohl in der Struktur als auch in der

Funktion.

12. Wahle zwei Satze aus, die spezifische Merkmale der Schlagader n beschreiben:

a) Das Blut flieRt in diesen GefaRen in Herzrichtung.

b) Das Blut steht in diesen GeféaRen unter hohem Druck.

c) Diese Gefalle haben Klappen.

d) Sie Sind von allen GefalRen am kleinsten, dafiir aber auch am zahlreichsten vorhanden.

e) Diese GefaRe haben dicke, muskulése Wénde.

13. Beantwor te folgende Fragen:

a) Welche Aufgaben hat das Blut zu erfullen? Nenne die vier wichtigsten.
b) Woraus besteht Blut?

¢) Warum ist das Blut rot?

d) Kann sich die Farbe des Blutes veréandern?

e) Wie dick ist die Aorta?
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Wortliste zum Kapitel , Blutsystem"

Agglutination f (-)-
Anspannung f (-;-en)-
Antigen n (-s;-€)-
Antikdrper m (-s;-)-
Aorta f (-,-en)-
Aortenklappe f (-;-n)-
Arterie f (-;-n)-
Austreibung f (-;-en)-
Blutgerinnsel n (-s;-)-
Blutgerinnung f (-;-en)-
Blutgruppe f (-;-n)-
Blutpfropf m (-es;-en)-
Blutibertragung f (-;-en)-
Darmkapillare f (-;-n)-
dickwandig,-
Dreisegelklappe f (-;-n)-
dinnwandig,-
durchldssig,-
Empfanger m (-s;-)-
Entspannung f (-;-en)-
Fibrin n (-s,-)-
Fibrinogen n(-s;-)-
Fullung f (-;-en)-

grolRer Blutkreislauf m (-s;-"e)-
halbmondférmige Herzklappe f (-;-n)-

Herz n (-ens;-en)-
Herzkammer f (-;-n)-
Herzklappe f (-;-n)-
homdootherm

Kammerscheidewand f (-;€)-
Kapillargefal n (-es;-e)-

Kleiner Blutkreislauf m (-es;-"e)-
linke Herzkammer f (-;-n)-
linker Vorhof m (-s;-"e)-
Lungenarterienstamm m (-s;e)-
Lungenkreislauf m (-s;-"e)-
Lungenvene f (-;-n)-
muskulds,-

obere Hohlvene f (-;-n)-
Pulmonalklappe f (-;-n)-

rechte Herzkammer f (-;-n)-
rechter Vorhof m (-;-e)-
Rh-Faktor m (-s;-en)-
sauerstoffarm, -
sauerstoffreich, -

Schlagader f (-;-n)-
Segelklappe f (-;-n)-
Taschenklappe f (-;-n)-
Thrombokinase f (-;-)-
Thrombose f (-;-n)-

untere Hohlvene f (-;-n)-

Vene f,(-;-n)-

Venenklappe f (-;-n)-
Verklumpung f (-;-en)-

Vorhof m (-s;-e)-
Vorhofkammerklappe f (-;-n)-
Wundschorf m (-s;)-
Zweisegelklappe (Mitralklappe) f (-;-n)-
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Abituraufgaben

1. (2 Punkte)

Geben Siedie Funktion von Pepsin in der Verdauung an sowie den Namen des
Ausscheidungsor gans (von Pepsin).

FUNKE O, e e e e,

2. ( 2 Punkte)

Die Abbildung zeigt den menschlichen Dinndarm.

Geben Sie eine Funktion des Dinndar ms an und beschreiben Sie ein Baumerkmal, das
zur Auslibung dieser Funktion befahigt.

Nervenfaser

Blutkapillaren Lymph-

kapillare Muskelfaser

Darmschleim-
haut

Driisenzelle '.-' HA 0 ! ‘
14 ,
| 2Tl | L\ |
Darmzotte — Bl \) ; i
Darmwand- LA oy Lymph-"8 NI ¢

knoten LV}

Ring- ==
muskulalur', Y
Léngs- s
muskulatur

Abb. 27

FUNKE O, e e e e e e e e e e e e

Baumerkmal:

3. (2 Punkte)
Markieren Sieim Schema der Zelle die Strukturen, die folgende Funktion haben:
X —Peptidsynthese und Y —Zellatmung und benennen Sie diese Strukturen.
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Abb. 28

4. ( 2 Punkte)

Ordnen Sie den folgenden Beschrelbungen in der Tabelle jeweils den passenden Begriff
(A-D) zu:

A —Gallenflissigkeit, B—Maltase, C—Trypsin, D —a-Amylase.

Begriff Beschreibung
P Substanz, die an der Fettverdauung
mitwirkt.
2 Speichelenzym, wandelt Stérke in

Doppelzucker (Maltose) um.

L Enzym des Dinndarmsafts, das die
Maltose in Einfachzucker zerlegt.

A Enzym der Bauchspeicheldrise, das im
Zwolffingerdarm auf die Proteine wirkt.

5. ( 3 Punkte)
Die Abbildungen der Zelle (2n - 4 Chromosomen) zeigen Phasen der Meiose.
Benennen Sie die Bilder mit den zugehdrigen Namen.
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6. ( 2 Punkte)

L esen Sie den folgenden Text:

Séugetiere haben einen geschlossenen, doppelten Blutkreislauf. Es gibt einen Lungenkreislauf
und einen Korperkreislauf. Das Blut wird durch die Kontraktion des Herzens von den
Herzkammern durch die Arterien in das Gewebe gepumpt.

Suchen Sie die Bestandteile des L ungenkreislaufs heraus. Ordnen Siedie Strukturen
dann in der richtigen Reihenfolge:

linke Vorkammer, rechte Vorkammer, Lungenvene, Lungenarterie, rechte Herzkammer,
Lungenkapillaren, linke Herzkammer, Aorta, Lebervene, Gewebekapillaren.

7. (2 Punkte)

Ordnen Sieden Geweben A bis C die entsprechenden Namen zu:
Knochengewebe, Flimmergewebe, Pflastergewebe,

Plattengewebe, Driisengewebe, Herzmuskelgewebe

8. ( 3 Punkte)
Aulenfaktoren wie Temperatur und pH-Wert bestimmen die Aktivitat von Enzymen.
Erlautern Sie diesen Satz anhand desfolgenden Schemas:

A a-Amylase. = _
" 3 ':_ FAR |
- o i S8 N
=] epsin g i i sin
z £ K i ryp
= § #% Y
E ._:‘ 'l ES Y
F \
& P .
= P \
s’
i P 3 \
’.~“¢ s .
- < -

= T T T T T T |’." T T T —
-2 3 4 .6 678 9 10 11 12 pFH-Wat

Abb. 31
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9. (3 Punkte)

Lesen Sie den Text und die Informationen in der Tabelle. Erklaren Sie das Ergebnis!
Versuch zur Verdauung - Stérkeabbau durch o — Amylase:

Sie geben in vier Reagenzgléser jeweils 10 ml Starkelosung. In die Reagenzglaser Nr. 1 und 2
geben Sie etwas a. — Amylase. Die Probe Nr. 2 kochen Sie auf und lassen sie wieder abkihlen.
Die Probe Nr. 3 wird mit einigen Tropfen HCI und dann ebenfalls mit o — Amylase versetzt.

Prifen Sie nach einiger Zeit alle Proben mit LUGOLscher Losung auf Starke.

Probe 1 Probe 2 Probe 3 Probe 4
Durchfiihrung 10 ml Stérke- | 10 ml Starke- | 10 ml Starke- | 10 ml Stérke-

I6sung I6sung I6sung l6sung

+a—-Amylase | +oa—-Amylase |+ HCI

= kochen + o — Amylase

+ LUGOLsche | + LUGOLsche |+ LUGOLsche |+ LUGOLsche

Losung LOsung Losung Ldsung
Ergebnis des negativ positiv positiv positiv
Starkenachweises | (keine Stérke)
10. ( 1 Punkt)

Markieren Sie, welche Aussage nicht zur Blutbeschreibung passt:

A) Die weiRen Blutkorperchen kdnnen sich als Wanderzellen wie Amében mit
ScheinfiiRchen selbststandig fortbewegen.

B) Kohlenstoffmonoxid bildet mit H&moglobin eine stabile VVerbindung und blockiert auf
diese Weise den Sauerstofftransport.

C) An der Blutgerinnung sind Enzyme (z.B. Thrombin), lonen (z.B. Calcium) und rote
Blutkdrperchen beteiligt.

D) Die weilien Blutkdrperchen reifen im roten Knochenmark, in der Milz und in den
Lymphknoten heran.

E) Die roten Blutkdrperchen haben eine grolie Oberflache und sind kernlos.

Quellen:
,Cytologie“-Materialien fiir Sekundarbereich 11 Biologie ,Karl-Heinz Scharf, Schrodel 1984.
»,Humanbiologie“ Ernst W. Bauer, Cornelsen 1987.
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Kapitel , Zelle”
1

Eukariotische Zelle: Pilze, Protisten, Pflanzen, Tiere, Zellkern, ER, Cytoskelett, Mitochondrien, VVakuole,

Prokaryotische Zelle: Bakterien, Plasmid, besitzen keine membranumgebenen Zellorganellen

2.

1. Nukleolus, 2. Zellkern (Nukleus), 3. Ribosomen, 4. Vesikel, 5. Rauhes Endoplasmatisches Reticulum (RER),
6. Golgi-Apparat, 7. Mikrotubuli, 8. Glattes ER (GER), 9. Mitochondrien, 10. Lysosom, 11. Zytoplasma,

12. Mikrobodies, 13. Zentriolen.

3.

1. Zellkern, 2. Zytoplasma, 3. Kernmembran, 4. Zellkern, 5. Mitochondrien, 6. Plastiden, 7. ER, 8.
Dictyosomen (Golgi-Apparat), 9. Lysosomen, 10. Vakuolen, 11. Ribosomen, 12. Cytoskelett, 13. Centriolen,
14. Zellwand

4.

Chloroplasten, 2. Vakuole, 3. endoplasmatisches Reticulum, 4. Zellmembran, 5. Zellkern, 6. Zellplasma, 7.

Ribosome, 8. Plastiden, 9. Chromoplast, 10. Leukoplast, 11. Chloroplast

5.

1. ATP, 2. Diffusio'n, 3. Antiport, 4. Osmose, 5. semipermeabel,

6.
1. Loch in der Membran, 2. Loch in der Membran gebildet durch Proteine, 3. Transport mit Hilfe von ATP,

Membranstruktur zum Transport von lonen.

7.

passiver Transport, kein ATP-Verbrauch.

8.

1. mit Sauerstoffverbrauch Zellatmung, 2. G&rung ( Zellatmung ohne Sauerstoffverbrauch)

9a.
1. Telophase, 2. Prophase, 3. Anaphase, 4. Metaphase.

10.
1. Meiose, 2. Mitose, 3. Meiose, 4. Mitose.

11.

1.Vermehrung von Koérperzellen, 2. Bildung von Keimzellen und Neukombination,

3. erblich identische (oder erbgleiche ) diploide Zellen, 4. erbungleiche haploide Zellen,
5.2n, 4 *1n, 6. ein Zellteilungsschritt, 7. Zwei Zellteilungsschritte, 8. Ovogenese =% und

Spermatogenese = &, 9. Korperzellen in Wachstumszonen, 10. Keimdriisen (Hoden und Eierstocke)
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12.

1.vorhanden: Kernhiille, 2. fehlt: DNA frei im Plasma, 3. vorhanden, 4. fehlt: Mesosom,
5. vorhanden, 6. fehlt, 7. fehlt, 8. vorhanden, 9. vorhanden, 10. fehlt, 11. vorhanden (gréRer), 12. vorhanden
(kleiner), 13. bei Pflanzen: vorhanden, 14. fehlt, 15. bei Pflanzen: Zellulose, 16. vorhanden: Murein, 17.

Tierzellen, Pflanzenzellen, Pilzzellen, Protisten, 18. Bakterien

13.

a. Ort der Zellatmung, b. ATP-Gewinnung durch oxidativen Abbau der Glukose, c. ,,Kraftwerk der Zelle”.

14.
Enzyme
e
CeH1206 + 60; 6CO, + 6H,O + ATP
Traubenzucker  Sauerstoff Kohlendioxid Wasser

15.¢, 16.d, 17.b, 18.d, 19 a. Cytoplasma, b. Dictyosom, c. Matrix, d. Protein, e. Zellen, f. Pore,
g. Golgi, h. aktiv, i. Kern, Losungswort: Cytologie.

Kapitel ,, Gewebe"

2.

a. einschichtiges, b. mehrschichtiges (Schichtenplattenepithel),

c. einschichtiges Plattenepithel, d. einschichtiges Zylinderepithel, e. einschichtiges mehrreihiges Epithel,
f. einschichtiges kubisches Epithel.

3.

A einschichtiges Zylinderepithel, B, E und H einschichtiges flimmerhaariges Zylinderepithel, C
mehrschichtiges Plattenepithel (Schichtenplattenepithel), D einschichtiges Plattenepithel, F einschichtiges
mehrreihiges Epithel, G einschichtiges kubisches Epithel, | mehrschichtiges flimmerhaariges Zylinderepithel.

5.

Knor pelgewebe Knochengewebe
Art Vorkommen Art Vorkommen

elastisches Ohrmuschel, Kehldeckel Zahnbein Zahne

Gewebe

faseriges Gewebe | Schambeinfuge, Bandscheibe schwammiges Epiphyse der langen Knochen,
Gewebe das Innere von Plattenknochen

hyalines Gewebe | Rippenknorpel, Gelenkknorpel, | hartes Gewebe Rohrenknochenschaft

Knorpelgewebe des Atemtrakts

6.

a. faseriges Gewebe, b. elastisches Gewebe, c. hyalines (glasartiges) Gewebe.

7

a. Muskeln, b. glatte, c. Herzmuskulatur, d. quergestreifte, e. Zellen, f. Zellkern, g. Myosin, h. Myosin,
i. glattes, j. langsam, k. Muskelzellen.
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8.

Skelettmuskulatur Glatte Muskulatur Herzmuskulatur
Vorkommen Kdorper/ Bewegungsapparat | Innere Organe Herz
Querstreifung Ja Nein Ja
Anzahl Zellkerne Mehrere 1 1-2
Wie sehen die Muskeln aus | C A B
(Nummer der Zeichnung)
Muskelkontraktion Stark Schwach Schwach
Kontrolle Bewusst Unbewusst Unbewusst
9

a | Nervenzelle, Il Synapse b. Zellkérper, Axon, c. Dendriten

10.

a. Dendrite, b. Neurite, c. Erregung, d. Dendriten, e. Neurit, f. Dendrit.

11.

a Dendriten, b. Zellkdrper, c. Neurit, d. Synapse, e. Markscheide

12.

a. Blut, b. Blutkdrperchen, c. Blutplasma (Plasma), d. Blutserum, e. Lymphe.

13.

a. rote Blutkorperchen (Erythrozyten), b. Blutplattchen (Trombozyten), c. weie Blutkdrperchen (Leukozyten),

14.

a. Blutkdrperchen, b. Leukozyten, c. Thrombozyten, d. Granulozyten, e. Monozyten, f. Lymphozyten,
g. Lymphozyten, h. Lymphozyten

15.

1. Hdmoglobin, 2. Lymphe, 3. Synapse, 4. Blutplasma, 5. Axon, 6. Lymphozyten, 7. Neuron, 8. Gewebe,

9. Aktin, 10. Knorpel.

Ldsungswort: Histologie

Kapitel ,Verdauungssystem"

1.

a.F, b.P;cZz dz ezF; f.Z gFP; hP.

2.
aR; b.F; cF; dF; eR

3.

a - Uberernahrung und Unterernahrung filhren zu verschiedenen Krankheiten und kénnen auch lebensgefahrlich

sein. Uberernahrung ist Ursache fiir Ubergewicht und Zuckerkrankheit. Untererndhrung kann mit

lebensbedrohlicher, krankhafter Magersucht in Verbindung stehen.
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b - Wir prufen das Essen als erstes mit den Augen, ob es gut aussieht (z. B. die Farbe). Dann ist als néchstes

wichtig wie das Essen riecht und schlieflich wie es schmeckt.

c - Bei regelméBigen Mahlzeiten werden groRe Belastungen des Verdauungssystems vermieden. Vielseitiges

Essen ermoglicht dem Kdrper, Energiebedarf und Baustoffbedarf zu decken.

4.

Ein vollwertiges Nahrungsmittel ist Kuhmilch. Dieses Nahrungsmittel enthélt alle Bestandteile, die fir die

Gesundheit wichtig sind. Davon kann der Baustoffbedarf des Kérpers gedeckt werden.

5.
a—Eisen (Fe), b — Calcium (Ca), c—Eisen (Fe), d —Fluor (F)

6.
aR; bR; cF dF eF f.R

1.

a - Gemise kann - wie alle Pflanzen - aus der Umwelt verschiedene Substanzen aufnehmen. Wir sollten also
darauf achten, dass unsere Erndhrung von Schwermetallen und anderen gesundheitsschadlichen Substanzen
maglichst frei ist.

b - Jod ist besonders wichtig fir die Hormonbildung. Dieses Spurenelement ist Bestandteil des

Schilddriisenhormons.

8.
a—Vitamin D, b-Vitamin K, c-—VitaminC, d-Vitamin A

9.

a— Skorbut / Scharbock, b —Vitamin C, ¢ — Beriberi,
d-B1, e — Nachtblindheit / Augendurre,

f — Vitamin A, g — Rachitis, h —Vitamin D
10.

DARMBAKTERIEN - a) Vitamin B1, B12, K

MOHRE - b) Vitamin A

EIGELB - ¢) Vitamin B1, B12

GETREIDE - d) Vitamin E, B1

ORANGEN - €) Vitamin C

LEBERTRAN - f) Vitamin D

BUTTER - g) Vitamin A
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11.

Hohe Temperaturen wirken schédlich auf die Struktur einiger Vitamine (z. B. Vitamin C).

12.

A-Schneidezéhne, B-Eckzahn,

13.
aF bR; cF, dF, eR

14,

A - Kehldeckel,
15. -

A —Mundhéhle (1),
D — Leber (3),

G — 2wodlffingerdarm (10),
J —Wurmfortsatz (12),

16.

a — Speicheldrise (2),

d — Zwolffingerdarm (6),

g — Bauchspeicheldriise (3),

17.

B - Speiserohre,

C-Vorbackenzéhne,

C — Luftrohre

B — Speiserdhre (6),

E — Bauchspeicheldrise (7),
H — Diinndarm (9),

K —Mastdarm (5),

b — Speiserdhre (5),
e — Dinndarm (8),
h — Dickdarm (7)

a.F, b.R; cR; d.F, eR; f.R; g.F; h.F

18.

b — Saccharose findet sich nur bei Pflanzen.

e — Stérke dient nur als Speicherstoff.

19.

a— Speicheldrise,

d — Disaccharide/Maltose,
g - Proteine,

j — Glycerin und Fettsauren,
m — kurze Polypeptidketten,

20.

a) Pepsin, beim pH-Wert 1,9

b) in dem Magen

b — Mundhéhle,

e — Bauchspeicheldriise,

h — kurze Polypeptidketten,
k — Magen,

n — Diinndarm,

D-Backenzéhne.

C —Magen (11),

F — Gallenblase (2),
| — Dickdarm (8),

L — After (4)

¢ —Magen (4),
f — Leber (1),

¢ — Polysaccharid/Starke,
f — Zwolffingerdarm,

i — Fette,

| — Proteine,

0 — Einfachzucker/Glukose.
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21.

Der Saft enthélt Zitronenséure, die den pH-Wert &ndert. Die Eiweilstoffe der Milch kénnen im sauren Medium

denaturiert werden (&ndern ihre Struktur).

22.C, 23.C, 24. A, 25.D, 26.C, 27.B,
28. A, 29.D, 30. D, 31 B, 32.A

33.

a - Magersucht, b - Zwolffingerdarm, ¢ - Denaturation,
d - Gallenflussigkeit, e - Bauchspeicheldrise, f - Vitamin D,

g - Rachitis, h - Chitin, i - Fluor

1.

a, ) Stickstoff,

b, f) Sauerstoff,

¢, g) Kohlenstoffdioxid,
d, h) Edelgase

2.
c,d
3.

d — Die Diffusion des Sauerstoffs erfolgt nicht bei der Ausatemluft. Sie erfolgt bei der Einatemluft.

4.

a) Sauerstoff b) Kopfschmerzen
d) Blut e) Sauerstoffgehalt
g) Hamoglobin

5.

a) Nasenraum

¢) Atemgeschwindigkeit
f) Kohlenstoffmonoxid

b) Kehlkopf ¢) Lungenbléschen

6.
a) Rachen
7.

A --- Nasenraum

b) Kehlkopf c) Luftréhre d) Lungen

B --- Kehlkopf C --- Luftréhre D --- Bronchien E --- Lungenblaschen

Aussagen, die richtig sind: a, c, d.

10.

a) Gummituch — Zwerchfell
b) Bauchatmung

Luftballon — Lunge
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11.
Das Rauchen hat einen negativen Gesundheitseffekt durch schéadliche Stoffe wie z. B. Nikotin. Durch das
Rauchen kommt es zu verschiedenen Erkrankungen, wie z. B. Krebs oder chronischen Husten.

12. —b, 13.-h, 14. —q, 15.—d,

16. -3, 17.-b, 18.-d, 19. —c.

20.

1-b, 2-c, 3-e, 4—d, 5-f, 6-a.
21.

Wasser, Kohlenstoffdioxid.

22.

Die Flimmerhaare befordern die Fremdkorper mit Schleim nach oben.
Die Mandeln bilden weiRe Blutkdrperchen, die eingedrungene Bakterien bekdmpfen.

Kapitel , Blutsystem™"
1.

a. Aorta (Bogen der Aorta), b. Segelklappen ( Vorhof-Kammerklappen), c. Lungenarterienstamm, d. obere

Hohlvene, e. Kammerscheidewand.

2
a.F, b.F cR, dF

3.

1. entleeren sich, 2. leer, 3.flllen sich, 4. geschlossen, 5.geschlossen, 6. geschlossen, 7. leer, 8. filllen sich,
9. leer, 10.geschlossen, 11. geschlossen, 12. offen.

4.
a. Blutadern, b. Blutadern, c. Herzkammer, d. Sauerstoff, e. Aorta, f. Oberkérper, g. Unterkorper

5.

a. sauerstoffreiches (mit O,), b. sauertoffarmes (mit CO,), c. sauerstoffarmes (mit CO,), d. sauerstoffarmes
(mit CO,), e. sauerstoffreiches (mit O,), f. sauerstoffarmes (mit CO,), g. sauerstoffarmes (mit CO,),

h. sauerstoffreiches (mit O,), i. sauerstoffreiches (mit O,).

6.
Art des GefaRes Funktion/Beschreibung Bau
Vene Transport des Blutes vom Kérper zum Herzen. Das | Venenklappen, wenig muskulds,
ZurickflieRen des Blutes wird durch die dinnwandig, wenig elastisch;

Venenklappen verhindert.

Kapillare Ab- und Hintransport des Blutes bis zu den Zellen | sehr diinnwandig, durchlassig;
unseres Korpers. Sie nehmen an dem Gas- und
Stoffaustausch zwischen Blut und Korper teil.

Arterie Transport des Blutes vom Herzen in den Kérper. In | dickwandig, elastisch, muskulds.
diesen GefaRen flieRt das Blut unter hohem Druck.
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7.
Blutgruppe A B AB (@)
Rote Blutzellen mit A B Aund B Ohne
welchem Antigen?
Welchen Antikor per Antikorper Antikdrper Keine Antikérper
enthdalt das Blutserum? B A Aund B
Verklumpung mit A B Aund B Keine
Antikorper ... Verklumpung
8.

a). Fibrinogen, b). Calcium (Ca), c). Thrombozyten (Blutplattchen), d). Thrombose

0.

a. Zerfall von Blutplattchen; b. Thrombokinase; c. Thrombin; d. Fibrin; e. Wundschorf/Blutkruste.

10.
1. Antigen, 2. Aorta, 3. Bluttransfusion, 4. Erythrozyten, 5. Vene, 6. Diastole, 7. Systole, 8. Arterie,

9. Kammerscheidewand.

11.
a. Antigen, b. Aorta, c. Antikorper, d. Kohlendioxid (CO,), e. Immunsystem, f. Vene, g. Lymphe

12.

bunde

13.

a. Stofftransport, Abwehr, Nachrichteniibermittlung, Temperaturregulierung

b. Blut besteht aus einem flussigen Anteil — Blutplasma und den Blutkorperchen (rote, weilie und Blutplattchen).
Im Plasma sind Tausende von Substanzen geldst.

c. In den roten Blutzellen (Erythrozyten) befindet sich ein roter Farbstoff - Hdmoglobin. Hamoglobin enthalt
Eisen, und dieses Element gibt dem Blut seine rote Farbe.

d. Ja. Sie schwankt zwischen hell- und dunkelrot. Wenn das Blut wenig Sauerstoff enthélt, ist Himoglobin
dunkelrot. In sauerstoffreichem Blut farbt sich das Hamoglobin hellrot.

e. Die Aorta ist mit etwa drei Zentimetern Durchmesser die groRte Schlagader unseres Korpers.
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Kapitel ,Abituraufgaben™

1. (2 Punkte)
Funktion — Spaltung der Proteinmolekdle in kiirzere, wasserldsliche Polypeptide.
Ausscheidungsorgan — Driisen der Magenwand.

2. (2 Punkte)

Funktion:

- Aufnahme / Resorption der Endprodukte (Aminoséuren, Fettsduren, Glycerin und
Einfachzucker) ins Blut.

- Peristaltische Bewegungen des Darminhalts.

Merkmal:

- Grole Oberflache (Zotten, Mikrozotten), durchlassige Darmzottenwande und
Kapillarenwénde.

- Muskelzellen / Muskelfasern — rhythmisches Zusammenziehen.

3. (2 Punkte)

Abb. 32
4. ( 2 Punkte)
1.— A - Gallenflussigkeit,  2.— D - a-Amylase, 3.— B - Maltase, 4.— C —Trypsin.
5. ( 3 Punkte)
A — Anaphase 1, B — Prophase 1, C — Metaphase 1.
6. ( 2 Punkte)
A — rechte Herzkammer, B — Lungenarterie, C — Lungenkapillaren,
D — Lungenvene, E — linke Vorkammer.
7. (2 Punkte)
A - Drisengewebe, B - Flimmergewebe, C — Herzmuskelgewebe.
8. ( 3 Punkte)

Enzyme zeigen bestimmte pH-Optima:
Pepsin wirkt optimal im sauren Bereich (pH-Wert ab 2).

a-Amylase wirkt im neutralen Bereich (pH-Wert ab 7), wéhrend
das Optimum von Trypsin im basischen Bereich (pH-Wert ab 9) liegt.
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9. ( 3 Punkte)

Lasst man a — Amylase auf Stérke einwirken, wird die Stérke vollstandig zu Maltose
abgebaut.

Erhitzt man das Gemisch von Starke und a — Amylase, so wird das Enzym zerstort und kann
keine Stérke abbauen.

Der Zusatz von Salzsaure fuhrt zu einem sauren Milieu, in dem die a — Amylase keine Stéarke
abbauen kann.

10. (1 Punkt )
C

Maximum; 100% - 22 Punkte
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